

CUESTIONES OBRERAS

Estado del conflicto ferroviario

Muchas Secciones piden á los de la red catalana que desistan de la huelga por ahora.

EN BARCELONA
Manifiesto de Ribalta.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana ha empezado á distribuirse en las Redacciones de los periódicos un extenso comunicado, suscrito por el vicepresidente de la Sección catalana, Sr. Ribalta, en el que historia lo ocurrido antes y después de la declaración de huelga entre los ferroviarios de la Sección catalana, la Compañía de M. Z. A. y el ministro de Fomento.

En su comunicado suplica la inserción, diciendo que la Prensa de Madrid y el Sr. Villanueva han tenido interés en desorientar á la opinión pública en lo que afecta al conflicto ferroviario.

Añade que se han vertido conceptos equivocados, se han agrandado ciertas concesiones en tal forma que perjudican notablemente á la causa de los ferroviarios, que la defienden por estimarla justa y razonable.

Hace historia, analizando y explicando detalladamente el resultado de las gestiones practicadas por la Comisión que fué á Madrid.

En el documento se analizan las concesiones hechas por las Compañías, para deducir y afirmar que no son las que los obreros consideran esenciales y suficientes para darse por satisfechos y desistir de su actitud.

El relato es muy extenso; analiza asunto por asunto, y al final deja para continuar otro día seguir informando al público, después de estudiar lo de los alquileres, uniformes y la concesión de horas que ellos piden.

Los del Norte contra la huelga.

La Sección ferroviaria del Norte, en organización, ha publicado un documento diciendo que para evitar confusiones que existen, debidas á la campaña que se hace para la huelga en la Compañía del Norte, cooperando á la de la red catalana de M. Z. A., la Comisión organizadora, Sección del Norte, de acuerdo con lo aprobado por el Congreso ferroviario de Madrid, acatando las órdenes del Comité Nacional y creyendo interpretar el criterio de la Sección, hace público que, á pesar de ver con gran simpatía el movimiento, el criterio de la Sección es contrario á la huelga, por no ser considerada reglamentaria por aquel Comité.

Este documento ha causado mucha impresión.

Noticias de la tarde.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue todo igual en el asunto de la huelga de ferroviarios.

Se sabe por personas que lo han visto, que los puentes de las líneas estaban custodiados por la Guardia Civil. (Interrumpe la censura.)

—La Bolsa ha seguido hoy sin oscilaciones notables el anuncio de la huelga. Los cambios han quedado como ayer.

—Se sabe que ante la eventualidad de perder sus destinos, los maquinistas no secundarán la huelga, porque la ley les fija el plazo de quince días, y la conminación de la Comisión catalana es de ocho.

Interrogado el gobernador esta tarde, al recibir á los periodistas, ha negado que hubiera pedido á Madrid fuerzas de la Guardia Civil, y mucho menos las tropas para custodiar las líneas.

Ha añadido que si fueran tropas no lo sabría oficialmente; pero si fueran guardias civiles lo sabría, porque se lo hubieran comunicado.

Ha dicho que no cree, porque para ello no hay motivo, que el general Weyler se encargará del mando de Cataluña en la semana próxima.

Ha dicho que él, el gobernador, desde el primer día, sin ser pesimista, ha visto que el asunto iba por malos derroteros; que por esto procuró las conferencias de la Comisión con los ministros y del Gobierno y los representantes de la Empresa.

Agregó que si en Madrid no se ha podido arreglar el asunto en los primeros momentos, menos es de creer pueda hacerse aquí.

Añadió que él no hace nada y está á la expectativa, y si tuviera una solución la pondría.

Sobre una huelga.

El gobernador ha manifestado su interés en desmentir un escrito publicado en algunos periódicos por los obreros huelguistas de la Casa Arch, en el cual afirman le había ofrecido, mediante determinadas condiciones, la libertad de los presos; ha dicho que esto era sencillamente absurdo é inexacto, porque no es él sino la autoridad judicial quien puede disponer la libertad de los presos y detenidos sometidos á su jurisdicción.

Los maquinistas.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Entre los maquinistas ferroviarios se han suscitado dudas respecto á si pueden secundar la huelga antes de que expire el plazo de quince días que para ellos determina la ley, entre el aviso de la huelga y su planteamiento.

La mayoría de los maquinistas están dis-

puestos á continuar en el trabajo hasta que transcurra el expresado plazo.

Igual criterio mantienen los empleados que perciben sueldos de importancia.

En el Centro ferroviario.

Continúa la animación en los locales del Centro ferroviario.

No decae el entusiasmo por la huelga, especialmente entre los obreros y los modestos empleados.

Los promotores de la excitación se esfuerzan por desvirtuar el significado de los telegramas que remiten diversas secciones de España recomendándoles que desistan de la huelga.

Las Sociedades Económicas.

Se han reunido los presidentes de las Sociedades Económicas con objeto de examinar la conveniencia y la oportunidad de intervenir en el conflicto.

En la reunión predominó el criterio de esperar á que solicite su intervención alguna de las partes interesadas.

También han acordado la contestación que dirigirán al telegrama del Sr. Canalejas.

EN VALENCIA

Pidiendo el aplazamiento de la huelga.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La Sección valenciana de ferroviarios ha dirigido á sus compañeros de la red catalana un despacho que dice lo siguiente:

«La Sección de Valencia os ruega encarecidamente aplazar la huelga por exigirlo altos deberes de solidaridad. ¡Viva la completa unión de los ferroviarios!—La Directiva.»

EN BILBAO

Resultado de la Asamblea.

BILBAO. (Sábado, noche.) Con gran concurrencia se han reunido en Asamblea los ferroviarios.

Los oradores se han mostrado contrarios á la huelga en estas circunstancias.

Han acordado los reunidos telegrafiar á Barcelona excitando á los ferroviarios de la red catalana á que desistan de su actitud.

EN CASTELLON

Los ferroviarios de Castellón.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Los ferroviarios de Castellón se han reunido en Asamblea extraordinaria, acordando enviar á los compañeros de la red catalana un despacho que dice así:

«Os rogamos aplacéis huelga, aguardando circunstancias favorables para asegurar triunfo.»

EN ZARAGOZA

A la expectativa.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Los ferroviarios aragoneses se mantienen á la expectativa ante el conflicto planteado por los de la red catalana.

El gobernador civil ha concentrado en Zaragoza doscientos guardias civiles, que se alojan en los edificios públicos.

Los Círculos ferroviarios están animadísimo.

Ha sido invitado Barrio para que venga á dar una conferencia.

Se recomienda á los obreros de la red antigua que presten servicio en la red catalana que no abandonen el trabajo.

Por otra parte les dicen á los ferroviarios que no trabajen en la red catalana si fuesen destinados á ella.

En todo se ve el dualismo manifestado desde el primer momento.

EN MALAGA

Elogios á Juan de Aragón.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Se comenta, tributándole elogios calurosos, el artículo de Juan de Aragón que se publica en el número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llegada hoy á esta población, alabándose en todas partes la claridad, sensatez y forma en que plantea el problema.

Entre los elementos más valiosos de la Asociación patronal ha causado singular efecto. El presidente de la Asociación, marqués de Loring, y el secretario, D. Francisco Jiménez Lombardo, queriendo rendir un homenaje á Juan de Aragón, deseaban reproducir el artículo.

En nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les he autorizado, agradeciéndome dichos señores la atención.

La Asociación patronal ha dispuesto una tirada extraordinaria del referido artículo en hoja suelta, que se repartirá á última hora de la tarde, encabezando la hoja con frases laudatorias de la Asociación para Juan de Aragón y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Acuerdos de los ferroviarios.

MALAGA. (Sábado, noche.) La sección de ferroviarios de Málaga se ha reunido, presidiendo la reunión el concejal socialista Abolafio.

Se ha discutido el problema actualmente planteado, manifestándose diversas tendencias.

Declarado el punto suficientemente discu-

tido, los acuerdos adoptados han sido éstos: Acatar las disposiciones de Madrid. Telegrafiar á los catalanes, aconsejándoles que desistan por ahora de la huelga.

EN CADIZ

Reunión aplazada.

CADIZ. (Sábado, mañana.) La reunión de los tranviarios con el director de la Compañía para tratar de la huelga anunciada se ha aplazado hasta mañana.

Mañana llegará el enviado del Consejo, que tiene su residencia en París.

EN FERROL

Mitín socialista.

FERROL. (Sábado, mañana.) Los socialistas se han trasladado hoy á un pueblo cercano, enclavado en las cercanías del puerto, en donde celebran un mitín de propaganda.

El orden es completo.

Excitaciones de la Prensa.

La Prensa local excita á la Empresa del arsenal y á los obreros huelguistas á que ambas partes depongan sus respectivas actitudes, solucionando la huelga, para bien de todos.

Un manifiesto de los obreros.

Los obreros repartieron hoy un manifiesto explicando las causas que motivaron el paro.

En el manifiesto dicen que lucharán correctamente, sin entregarse á la menor violencia.

Informes oficiales

El director de la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España ha celebrado una extensa conferencia con el director de Obras públicas, confirmando las noticias ya publicadas por la Prensa respecto al motivo en que fundan la huelga los obreros.

El próximo lunes se reunirá el Consejo de administración de la Compañía para tratar del asunto y tomar acuerdos, y entretanto, el director de la Compañía ha telegrafiado al subdirector pidiéndole que se avisara con los obreros para rogarles que nada hicieran hasta su regreso, que sería el martes.

La Comisión de huelga contestó que esperarían el regreso del director; pero celebrada posteriormente nueva reunión por los obreros ferroviarios, éstos han acordado presentar el oficio de declaración de huelga hoy, domingo.

*

El Sr. Villanueva no tenía más noticias respecto á la huelga de la red catalana que las que publica la Prensa, deduciéndose de ellas que, tanto las Asociaciones y Sociedades obreras como las demás Secciones de la Compañía del Mediodía, aconsejan telegráficamente al Comité de la huelga que desistan en estos momentos de ir á ella, por considerarla inoportuna.

*

El ministro de la Gobernación ha manifestado ayer mañana que había recibido telegramas de varios gobernadores dándole cuenta de haberse reunido las secciones de ferroviarios de sus respectivas regiones, acordando telegrafiar á la de Cataluña en el sentido de que aplacen la huelga. Estas secciones lo han hecho en cumplimiento de las instrucciones recibidas del Comité central.

De Almería no tenía el Sr. Barroso nuevas noticias; las últimas, remitidas por el gobernador de dicha provincia, eran de que continuaba gestionando un arreglo. Las personas de la Compañía que se encontraban en Almería carecían de poderes para resolver por sí este asunto.

En Barcelona continúa la tranquilidad, no habiendo comunicado el Sr. Portela ninguna nueva noticia relacionada con el conflicto ferroviario.

En Valencia debieron celebrarse anoche una reunión los ferroviarios del Central de Aragón, para constituirse, no hablando en la convocatoria de nada que se relacione con la huelga.

*

Telegrafía el gobernador de Almería que está gestionándose allí el aplazamiento de la resolución del conflicto entre los obreros de la Compañía del Sur y la Compañía hasta tanto llegue el director de ésta y el ingeniero jefe de la División.

*

En Gobernación se han recibido varios telegramas de provincias confirmando que los ferroviarios se dirigen á los de la Sección catalana invitándoles á que aplacen la huelga.

*

Según las impresiones que anoche transmitió el gobernador de Almería, hoy tendrán una reunión los ferroviarios de la línea del Sur, teniendo aquél motivos para creer que en ella se acordará el aplazamiento de la huelga que tenían anunciada.

*

Los ferroviarios de Tarragona han telegrafiado á sus compañeros de Barcelona encareciéndoles que aplacen la huelga.

REGRESO DE LOS REYES

Paso del tren real por Vitoria.

VITORIA. (Sábado, noche.) El tren real ha pasado por esta estación á las diez de la noche.

El Rey saludó afablemente al gobernador civil, al obispo, al alcalde y al general Ayala, con los cuales conversó durante la parada del tren.

El alcalde entregó flores para la Reina, que no recibió personalmente S. M. porque venía descansando.

Hizo el Rey varias preguntas al capitán de Infantería Sr. Resines.

El recibimiento hecho á los Reyes á su paso por Vitoria ha sido cariñoso.

Notas escandinavas

DESDE SUECIA

«Pourparlers» con el Sr. Alba.

Hay individuos que atentan contra su salud; otros que conspiran contra la de sus hijos y, por tanto, contra la prosperidad de la patria. No hay, no, exageración en lo dicho; si la persona ilustre á quien van dirigidas estas «Notas» y los demás lectores creen que se recarga el cuadro con tintas negras, es porque no hemos llegado todavía á la médula del asunto; si el preámbulo es largo, no olviden que los exordios son medios para aliviar las dificultades de la exposición, afirmación y confirmación de todo discurso. Mas en este caso ha sido para ilustrar á la vez que hemos hecho afirmaciones rotundas; la confirmación está reservada á los gobernantes de hoy (ó á los de mañana); el remedio lo deben aplicar los señores Canalejas y Alba, en sus manos está.

¿Que á pesar de todo progresamos? Ya se nota bien desde este observatorio, que tiene, no sólo excelentes puntos de vista, sino de comparación también, por lo cual se aprecia fácilmente nuestro progreso moral y material, que bien lo acreditan el libro, el periódico, la revista y las estadísticas de producción, exportación, emigración y nuestras empresas. Así y todo no hay que desesperar; estos pueblos, hoy cultos y prósperos, pasaron antes por las mismas fases de decadencia, ignorancia y miseria por que atravesaba España; todo ello es cuestión de ir rezagados en la marcha ó del tiempo que hace que la emprendieron.

Por lo demás, aquí mismo hace ahora cien años la decadencia de la raza alcanzaba proporciones alarmantes, entonces apareció un hombre extraordinario (así necesitamos uno), comenzó la cruzada contra las costumbres y el alcoholismo; quería que la juventud se regenerase físicamente (mediante una gimnasia racional) para redimirla de la miseria fisiológica y de su corolario la tuberculosis. La mentalidad de la época y la tiranía de los hábitos y costumbres cegaba á las clases populares, mientras que los elementos oficiales de aquél, como de todos los tiempos, fieles guardadores de la tradición, se oponían á la reforma; siempre las autoridades fueron malas conductoras del progreso. Cuando Ling era escuchado por algún ministro, éste le contestaba con una cuchufleta, porque en todas partes cuecen habas, sazónadas con cuchufletas ó con sandeces.

Por fin se impuso el buen sentido y á aquellas juventudes desmedradas han sucedido otras sanas, vigorosas, buenas, estudiosas, inteligentes y trabajadoras; la juventud de hoy se dedica con ardor, con apasionamiento, á la gimnasia y al deporte, lo que hace que esté separada de los lugares donde el vicio con sus perfidias y falsos halagos la seduce y acecha.

Lucha de titanes han sostenido algunos hombres, entre ellos Ling, para que la Humanidad sea más perfecta; al lado y enfrente de unos pocos bienhechores existe un ejército de malhechores del bien que contrarrestan ó anulan los esfuerzos y retardan el triunfo, que al fin se impone.

Lo que ahora sucede á la juventud escolar española, que, por medio de subterfugios, se la quiere sustraer al cumplimiento de un precepto legal, de un deber moral y de una necesidad fisiológica, con la misma persistencia ha sucedido en otros pueblos, especialmente en los latinos, en los que la imaginación (esa loca de la casa) es muy viva y en alas de la fantasía se remonta con demasiada frecuencia á las regiones etéreas.

En los actuales momentos acontece en España lo que no ha mucho sucedía á una nación vecina, que nos sirve de modelo para vestir y para pensar también; incorporó la gimnasia á sus planes de enseñanza; para justificar las prácticas, y como prueba de ellas, creó un *brevet de aptitud*, con algunas ventajas en el servicio militar; como exigía esfuerzos de voluntad y de los músculos alcanzar el *brevet* de adiestramiento, la pícara imaginación de los meridionales, con sus recursos para todo, ideó un medio fácil para librar á los perezosos y á los ñoños de los ejercicios gimnásticos, entonces fué cuando se acuñó el socorrido *certificado acreditado* que los escolares de los Liceos padecían del corazón; no se dió importancia al principio, hasta que se propagó con rapidez tal que alarmó á los buenos patriotas y los escritores llamaron la atención de las autoridades.

Los profesores de Gimnasia de los Liceos elevaron sus quejas al ministro y se disponían al *Yo acuso*, de Zola, porque, como ellos decían, «esto de las cardiopatías es peor que la despopulación que tanto preocupa á Francia, eso es remediable cuando cambie el concepto moral, mientras que la última manifestación de la degeneración tiene mal arreglo».

Se nombró una Comisión interministerial, y de sus investigaciones resultó que algunos médicos, por un puñado de francos, certificaban la enfermedad de un alumno, como otras veces certifican la sanidad de una... enferma.

El ministro de Instrucción Pública, que lo era M. Gastón Doumergue, amonestó duramente á los rectores y decanos, y con saludables medidas, entre otras véase los párrafos de una circular dirigida á los rectores de Academia, en la que, después de ensalzar las ventajas de la educación física de la juventud escolar francesa, que pueden ser aplicables á todos los escolares del mundo, decía:

«La educación física de los alumnos de los Liceos y Colegios ha sido objeto de una atención especial por este ministerio de mi cargo. Falta que sea secundada por el personal docente y por todos los buenos franceses con aquel supremo amor que los altos intereses de la patria exigen.

En la época actual, más que nunca, importa mucho que los jóvenes que salen de los centros docentes estén bien preparados desde el aspecto del vigor físico, que, al proporcionarles inapreciables ventajas físicas y morales, suministrarán al Ejército hombres sanos, diestros, bien conformados y perfectamente desarrollados... Es necesario, por tanto, vigilar, con el interés que merece, la enseñanza metódica de la gimnasia y los juegos al aire libre. Yo deseo que los jefes de los establecimientos se den cuenta de la importancia que tienen las prácticas de la gimnasia racional, lo mismo en los Liceos que en los Colegios de niños y de niñas, por lo que os ruego les llaméis la atención acerca de tan importante extremo.

El desarrollo normal y armónico del cuerpo forma parte integrante de una educación completa. Si este ideal no fuese aún evidente para todos; si por desgracia ocurriese que las familias estuviesen propicias á solicitar dispensa para los cursos de Gimnasia, y con pretextos falaces obtuviesen de sus médicos los certificados aparentemente legales, es deber ineludible de los jefes de los establecimientos hacer ver á los padres que de ese modo conspiran contra los intereses de sus hijos y los muy sagrados y altos intereses de la patria... Os ruego hagáis conocer la presente circular á los inspectores y jefes de los centros docentes de uno y otro sexo comprendidos en vuestra jurisdicción.»

Así habló un ministro francés y desapareció la enfermedad, á pesar del carácter agudo que acusaba, con la ficción desaparecieron los errores.

Ya lo sabe el Sr. Alba: á regenerar la enseñanza, comenzando por la educación física del hombre; no olvide el ejemplo, y si le dicen que es un plagio del ministro francés, como dicen con intención de molestar al Sr. Canalejas, llámándele traductor de Waldeck-Rousseau, gran estadista y patriota, no haga caso, porque los que así hablan ó escriben imitaron antes, para desgracia de España, á los franceses detractores de la educación física, que merecieron de Doumergue les llamase «conspiradores del porvenir de sus propios hijos».

Dr. E. CLERIOT

Estocolmo 4 septiembre de 1912.

PROBLEMAS NACIONALES

Sobre la emigración

Nota oficial.

Las noticias que sobre emigración publica á diario la Prensa bajo epígrafes tan alarmantes como los de «España se despuebla», «La desbandada», y otros igualmente sugestivos, si bien tienen el fundamento de hechos exactos que justifican las quejas y advertencias que se formulan, contrastan con lo que respecto á trabajo llega también al ministerio de Fomento, prestándose á reflexiones y estudios por parte de los que noblemente se interesan por el bien de España.

Pueden citarse algunas provincias en Cataluña, donde el renacimiento de la vida industrial es muy superior á lo que podía esperarse, según afirman personas conocedoras del país y autoridades bien informadas. Por todas partes faltan brazos; recientemente no se encontraban para obras de importancia; en el pantano de Foix han subido un real á todos los operarios para que no se marcharan; en las obras de una gran Compañía de electricidad, también han subido dos y tres reales á los operarios; muchos telares están parados por no haber brazos para ellos; se amplían las fábricas y se levantan otras nuevas y la edificación en Barcelona crece en proporciones desconocidas. Era de esperar que al tener noticia de que en la región citada se podía encontrar trabajo, acudiesen los más necesitados, que sin duda deben serlo los que emigran á tierras extrañas, pero, desgraciadamente, no ha sucedido así.

Lo explican muy justificadamente los párrafos de una carta, escrita en la capital de la provincia de Almería, y que dicen: «Ya en otra ocasión recibí carta de usted en el mismo sentido, y por más gestiones que hice para ver si querían ir obreros á Barcelona, nadie quiso prestarse á ello, prefiriendo emigrar á la Argentina con el afán del lucro. En la provincia de Almería la emigración, no es sólo por necesidad, sino la mayor parte por negocio, pues se viene observando que labradores que tienen en aperos diez ó doce mil pesetas, los realizan, y con este capital se van á Buenos Aires, por creer que pueden allí lucrar mucho.»

Con estas indicaciones tienen enlace las denuncias de algún inspector de Emigración, que señalan los trabajos de hábiles agentes que logran aumentar el contingente de la emigración; pero tema es éste que requiere más amplios desenvolvimientos y medidas más severas de las que hasta ahora se han aplicado.

Y como resumen de todos estos datos, bien puede afirmarse que una parte de los males que el peligro de la emigración produce en España se podrían moderar si se aprovecharon los recursos que en distintas regiones hay para conseguirlo, obra para la cual puede prestar utilísimos servicios la Prensa con sus informaciones y noticias.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUIA

Los turcos en Derna.

FRANCFORT. El corresponsal de la «Gaceta de Franco» en Derna, que se encuentra en el campo turco, telegrafía con fecha 15 que en la mañana del 14 siete batallones italianos han abierto el fuego contra toda la línea de los puestos turcos. Sus baterías de artillería avanzaron hasta unos 800 metros del fuerte de Sidi-Abdullah.

Las avanzadas turcas comenzaron a batirse en retirada, pero luego iniciaron un movimiento ofensivo desde que recibieron refuerzos.

A cien metros de los tiradores turcos los italianos cesaron el fuego.

Finalmente, tras un combate de ocho horas, los italianos se batieron en retirada, cubiertos por el fuego de su gruesa artillería, dejando sobre el terreno un gran número de muertos.

Los turcos han recogido fusiles y municiones.

La bandera otomana ha sido izada en Sidi-Abdullah.

De parte de los turcos hubo tres heridos. Los italianos construyen un nuevo fuerte en la parte extrema del Este.

Movimientos de avance.

ROMA. Telegrafían de Trípoli que la actividad de las tropas italianas en la región de Zanzur y la acción combinada del crucero «Etna», de dos torpederos y un dirigible que han explorado la costa y el terreno cerca de la desembocadura del río Hira, cañoneando los grupos turcoárabes, hacen creer en la inminencia de un movimiento de avance por ese lado.

La operación, por otra parte, es necesaria para proteger la línea férrea de una manera más eficaz; pero parece que no se circunscribirá a eso, y será el prelude de una expedición cuya fecha está muy próxima, porque todos los oficiales con licencia en Italia han sido llamados con urgencia a Trípoli.

Dícese que la salida de una columna para Shanián tendrá lugar hacia el 25. Por otra parte, numerosas tropas de refuerzo llegan a Trípoli; entre otras, un batallón de askaris procedente de Massauah y una sección de Artillería de montaña servida por indígenas de la Eritrea al mando del comandante Lacascio, quien va a organizar también una batería de Artillería con indígenas de la Tripolitania.

También han llegado tres transportes con tropas.

Las negociaciones de paz.

ROMA. Cada vez se muestran más satisfechos en los círculos oficiales del giro que toman las negociaciones.

Estímase que sólo quedan por solucionar pequeños detalles antes de ocuparse de la forma que se ha de dar al futuro Tratado.

Los asuntos que han examinado han sido sesenta y cuatro.

Se hace notar que el Tratado en preparación no constituirá un acuerdo provisional e incompleto determinando simplemente un *modus vivendi*.

Los Gobiernos de Constantinopla y Roma aspiran, por el contrario, a concertar desde ahora un Tratado completo, determinando las relaciones ulteriores de ambas Potencias, tanto desde el punto de vista político como desde el punto de vista religioso, financiero, económico, comercial y naval.

Después de firmado el Tratado, Italia alentará con todo su poder a la Sublime Puerta en la obra de reconstituir sus fuerzas y restablecer sus prerrogativas.

En el mar Egeo.

PARIS. Dicen de Rodas que el Gobierno italiano, teniendo en cuenta la sequía y la falta de cosechas abundantes este año, así como la extrema pobreza de los habitantes de la isla de Rodas, ha decretado que les perdonaba el diezmo sobre ciertos productos agrícolas: cebollas, aceitunas, higos, vinos, miel, etcétera.

Italia perdona también las contribuciones retrasadas que debían a Turquía.

Todas las islas de las Sporades han sido dotadas de Tribunales regulares, cuyos presidentes y jueces son elegidos entre los notables de cada isla.

La actitud de Turquía.

CONSTANTINOPLA. Un miembro del Gobierno ha declarado que Italia no se acerca aún a las proposiciones otomanas.

Ha afirmado que la Puerta no aceptará ninguna proposición de indemnización.

Juicios de la Prensa.

ROMA. Según los periódicos italianos, no cabe duda de que, después del ataque contra Derna por los turcos, ataque que costó tantas bajas a los italianos, iniciarán nuevas operaciones las tropas italianas.

Desde los comienzos de la ocupación, dice el periódico *Italia*, la posición de nuestras tropas en Derna era de las más difíciles.

Nuestras posiciones, dominadas por colinas que ocupaban nuestros enemigos y que eran imposibles de tomar, eran constantemente bombardeadas por la artillería turca, la que nos causó graves daños considerables, dañando nuestras tropas la impresión de estar cercados, y al enemigo la ilusión de estar triunfando.

De ahora en adelante, de creer los comentarios más autorizados al último hecho de armas, nuestras posiciones igualarán en valor estratégico a las del enemigo, y nuestra superioridad en número y en armamento deberá imponerse.

Para terminar.

ROMA. En el último Consejo de ministros, el jefe del Gobierno ha expuesto el estado de las negociaciones.

El representante de Italia entregará a los delegados turcos una especie de ultimátum, que contiene las últimas proposiciones del Gobierno italiano. La paz depende de que se acepten o se rechacen esas proposiciones.

El Gobierno italiano no quiere prestarse a la táctica turca, que intenta prolongar demasiado las cosas.

Si el Gobierno de Constantinopla no acepta el ultimátum presentado por Italia, ésta se halla decidida a recurrir a la fuerza y a reanudar las operaciones navales.

Combate sangriento.

TRIPOLI. Después de un penoso combate los italianos han conseguido ocupar el oasis de Zanzur y dos alturas próximas.

Las bajas italianas fueron 200 entre muertos y heridos. Los turcoárabes también sufrieron considerables pérdidas.

Victoria de los italianos.

ROMA. Comunica el general Rogui, que cuando el combate de la zona de Zanzur parecía disminuir su importancia, se presentó una fuerte columna de turco-árabes cargando con tal violencia que tuvo que utilizarse todas las reservas, y los mismos artilleros se vieron obligados a defenderse y atacar cuerpo a cuerpo a la bayoneta.

El combate, como es sabido, terminó con la victoria de los italianos, los cuales vivaquearon en las posiciones conquistadas.

Consejo de guerra.

BERLIN. El periódico «Lokal Anzeiger» dice que un Consejo de guerra de Turquestan condenó a muerte, por incitación a la rebelión, a 14 soldados, y a 112 a trabajos forzados.

¡Sois culpables! ¡Vuestro niño está delicado! ¡NESFARINA lo hará fuerte y robusto!

GUERRA Y MARINA

La situación militar de la India.

LONDRES. Hace algún tiempo, el ministro de la Guerra inglés envió a la India al feldmariscal sir Guillermo Nicholson.

Este jefe debía desempeñar una misión muy delicada, que podía ser resumida así:

Había de examinar las diversas misiones que puede realizar el ejército de la India, bien actualmente, ya a consecuencia de sucesos ocurridos en el interior y en el exterior.

Había de evaluar los efectivos capaces de hacer frente a las diversas posibilidades, así determinadas.

Había de averiguar qué reducciones de los gastos militares, compatibles con el mantenimiento de una fuerza armada suficiente, pueden ser llevadas a la práctica.

Nicholson llegó a la India en abril de este año.

Pero, desde entonces, se ha registrado un hecho nuevo que cambia los aspectos del problema.

Este hecho es el proyecto de ferrocarril transpersa, que en breve será una realidad.

La cuestión, por lo tanto, puede ser planteada así:

Lord Kitchener, reorganizando el ejército angloindio, en 1905, dividió en dos cuerpos principales los 320.000 hombres (indígenas e ingleses) que Inglaterra tiene armados en la Península indostánica.

El primer cuerpo, denominado del Norte, quedó compuesto por cinco divisiones orgánicas y tres brigadas independientes, destinadas al servicio de las fronteras.

El segundo, llamado del Sur, fué organizado con cuatro divisiones, a las que se confió la misión de reprimir los disturbios interiores. Ahora bien. Las agitaciones de los mullahs fanáticos han obligado a Inglaterra a concentrar en el Norte de la India ejércitos de 60.000 hombres.

Puede decirse que los 160.000 hombres del cuerpo septentrional apenas bastarían para la defensa de las fronteras del Norte y del Noroeste.

El Sudoeste no necesitaba ser defendido, gracias a los desiertos que le protegían.

Pero el ferrocarril transpersa hará desaparecer este obstáculo, que Kitchener consideraba como uno de los elementos principales de la defensa de la India.

Nicholson está ahora en Simla con algunos técnicos.

Y según dicen varios diarios, se ha declarado opuesto a la construcción del ferrocarril transpersa que, en su opinión, pondría a la India a merced de un golpe de mano de cualquier enemigo llegado del Sudoeste.

Acorazados y aeroplanos.

LONDRES. Según afirman varios periódicos, ordinariamente bien enterados de las cosas que afectan a la Marina de guerra, los cuatro acorazados cuya construcción comenzará este año, no sólo serán provistos de puentes blindados para que puedan resistir los ataques de los acorazados, sino que dispondrán de cañones especiales.

Estas piezas podrán disparar bajo un ángulo de 80 grados, y enviarán proyectiles de 15 kilos a una altura de 8.000 metros.

Esos proyectiles reventarán así que lleguen a la altura dicha y extenderán sus cascos por un espacio muy considerable.

Contendrán una pólvora nueva, que producirá mucho humo.

Y gracias a esta precaución, los que disparan los cañones podrán darse cuenta de dónde ha estallado el proyectil y les será fácil así rectificar la puntería.

UNA PAJARA DE CUENTA

Se lo llevaba todo metido en sus maletas

La caza de la ladrona.

PARIS. Hace varios días llegó a un hotel de la calle de Santa Ana una señora de unos cuarenta años, elegantemente vestida, y pidió una habitación buena.

Llevaba numerosas maletas, algunas muy grandes.

Ayer demandó la cuenta y sacó sus equipajes al pasillo.

Desde éste los bajaron al hall del hotel y luego los cargaron sobre un fiacre.

La dama pagó su factura, subió al fiacre, dió unas señas al conductor y el vehículo alejóse en dirección a la calle del 4 de Septiembre.

A los pocos momentos uno de los mozos del hotel subió al cuarto que acababa de dejar la dama.

Y quedóse estupefacto cuando vio que habían desaparecido tapices, cuadros, ropas de cama, colgaduras, y hasta las estatuillas y el reloj que adornaban la chimenea.

Bajo desolado en busca del patrón y contóle lo que pasaba.

—¿Pero quién ha podido cometer el robo? —preguntó éste asombrado.

—¿La señora que acaba de irse!...

—¿Y dónde se ha llevado todo eso? ¿Como no sea en las maletas!...

—En las maletas debe haber sido!...

El criado salió corriendo en busca del fiacre.

Preguntando a unos y a otros logró darle alcance en la calle Daunon.

Llamó a un policía e hizo detener a la dama. Esta comenzó a protestar con toda energía.

—¡Yo soy una señora respetable! —gritaba.— ¡En mis maletas no hay más que ropa mía!

—¡Ya lo veremos! —decía el criado. Y quieras que no, la dama fué llevada a la presencia del comisario del distrito, Pachard.

Este ordenó que fueran abiertas las maletas que iban en el coche.

—Deme las llaves, señora —dijo.— Téngalas usted —repuso ella.

Y aplicó un soberbio puñetazo en la nariz. Aprovechándose de la sorpresa que su acción produjo en todos, salió a escape de la Comisaría y subió a un ómnibus automóvil que pasaba por la calle.

El mozo del hotel, viendo que comisario y guardias no salían de su apoteosis, echó a correr y subió a otro ómnibus automóvil.

La persecución fué muy larga y bastante accidentada.

Los dos vehículos atravesaron a toda velocidad gran parte de París.

Al fin, la dama fué presa cuando se apeaba al lado de la estación del Este.

Se ha negado a dar su nombre.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Hundimiento de un andamio.

PARIS. El «Echo de Paris» publica un despacho de Carmaux, según el cual, a consecuencia del hundimiento de un andamio en unos talleres de construcción, hubo que lamentar cuatro obreros muertos y cinco gravemente heridos.

El mismo periódico, de su corresponsal en Tángier, dice que en esta población ha sido acogida con satisfacción la noticia de la decisión de España respecto a la llamada de los cónsules.

Explosión de una bomba.

PARIS. El corresponsal en Berlín del «Petit Parisien» telegrafía que en una mezquita del distrito de Andrinópolis estalló una bomba, causando, según se afirma, unos cincuenta muertos.

50.000 ahogados.

LYON. Un periódico reproduce un despacho del vicario apostólico en el Tchekiang Oriental, M. Reynaud, dando cuenta de haber ocurrido al sur de su diócesis en Ningpo el día 16 un terrible desastre.

Pueblos enteros fueron arrasados por un tifón de violencia espantosa, quedando innumerables familias en horrible miseria y pereciendo más de 50.000 personas ahogadas.

Dos aviadores muertos.

FRIBURGO. Dos oficiales que de Chemnitz se dirigían a Berlín en monoplano, cayeron desde gran altura y perecieron.

COSAS YANQUIS

Tempestad en Nueva York.

NUEVA YORK. Ayer, a las cuatro de la tarde, acumularonse densos nubarrones sobre Nueva York y toda la ciudad quedó sumida en una oscuridad casi completa.

Los nubarrones estaban muy bajos. Algunos parecían envolver los últimos pisos de los rascacielos.

En vista de que parecía de noche, se ordenó que fuera encendido el alumbrado eléctrico del Broadway, la principal arteria neoyorquina, que en aquella hora estaba llena de gente.

Pero antes de que fuera hecho descargó una tempestad de violencia extraordinaria. Cayeron infinidad de rayos.

Uno de ellos incendió uno de los principales departamentos del Jardín Zoológico.

Murieron abrasados infinidad de animales, y entre los mismos 1.500 polluelos, 500 ga-

llinas de todas las razas conocidas, 250 pichones, 500 ratoncitos y 100 ratas.

Un huracán terrible derribó y tronchó centenares de árboles de los paseos, parques y jardines.

Varias chimeneas fueron destruidas, y sus fragmentos causaron algunas desgracias.

Rompieronse muchos miles de cristales.

Un rayo cayó en el Broadway, sobre un poste, y esto produjo un pánico horrible.

Miles de personas echaron a correr, buscando donde guarecerse, y hubo caídas y ataques nerviosos.

En las Casas de Socorro y en las farmacias fueron curadas más de 300 personas.

Los truenos retumbaban constantemente y la oscuridad, cada vez más densa, sólo era rasgada por la livida luz de los relámpagos.

Llovía torrencialmente, y bien pronto se inundaron muchos pisos bajos e infinidad de cuevas.

Algunas calles se convirtieron en verdaderos rios.

La tempestad no terminó hasta las ocho de la noche, y durante todo el tiempo que duró, la circulación estuvo interrumpida en gran parte de Nueva York.

Dicen los periódicos que desde hace cincuenta años no había descargado sobre la ciudad una tormenta tan espantosa.

A LOS NOVENTA Y CUATRO AÑOS

Ha muerto Arturo Georgey, el general más viejo del mundo

Su historia.

BUDAPEST. En Visegrad, cerca de Budapest, ha fallecido, a los noventa y cuatro años de edad, Arturo Georgey, el general más viejo del mundo.

Los periódicos húngaros le dedican largas necrologías.

La historia militar de Georgey es interesantísima.

Arturo Georgey era capitán del ejército austriaco.

El año 1848 se sublevó Hungría a la voz de Kossuth y proclamó su independencia.

Georgey abandonó las filas austriacas y se pasó a las húngaras.

Hicieronle coronel y bien pronto su nombre se hizo célebre.

En un año pasó a ser general en jefe de la «honrada» 4.ª división nacional húngara.

Reunido todas las fuerzas de éste, derrotó al generalísimo austriaco mariscal príncipe de Windischgraetz, hizo que sus adversarios levantaran el bloqueo de Komarn y luego apoderóse de Buda.

Le proclamaron dictador de Hungría para mientras durase la guerra, pero sus nuevas campañas no tuvieron el éxito que las primeras.

Los rusos acudieron en auxilio de los austriacos, y los húngaros, reducidos a sus solas fuerzas, no pudieron resistir a unos y a otros.

Los mariscales Haynan y Paskierwitch acorralaron a Georgey y lograron cercarle en Villagos.

Georgey se rindió con todo su ejército.

Los austriacos fusilaron a los trece generales que mandaban los distintos Cuerpos del ejército de Georgey.

Con gran asombro de todos, éste fué indultado. Díjose que había logrado salvar su vida dejándose rodear en Villagos y no persistiendo en la lucha.

Lo cierto es que Georgey pudo volver a Hungría en 1868.

Desde entonces ha vivido en un retiro absoluto, sin mezclarse en suceso político alguno.

Estaba siempre triste y no le gustaba que le recordasen los años de su popularidad y gloria.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

MEJICO. En el teatro Principal ha debutado con éxito extraordinario la hermosa tiple cómica Srta. Luz Barrilaro, que recibió calurosas ovaciones en las obras *Congreso feminista* y *El fresco de Goya*.

La Prensa tributa a nuestra compatriota entusiastas elogios.

En dicho coliseo se ha estrenado con éxito grande la zarzuela *Las mujeres de don Juan*. La ovación más franca de la noche la consiguió la Srta. Barrilaro diciendo el pregón de los periódicos con muchísima gracia.

—Emilio Cabello, el notable barítono español de la compañía de opereta de Esperanza Iris, ha celebrado en el Arbu su función de beneficio, que constituyó un triunfo artístico.

El público, que llenaba el teatro, tributó a nuestro compatriota ruidosos aplausos en *La Princesa del Tólar* y en varias romanzas, que cantó con sumo gusto.

La opereta *Maniobras de otoño* ha sido un exitazo grande en dicho teatro.

La obra ha sido presentada con un lujoso decorado y vestuario, que han llamado la atención.

Miguel Gutiérrez ha sido muy felicitado por su acertada dirección.

Esperanza Iris, la Severini, Josefina Peral y el notable barítono Emilio Cabello han triunfado una vez más, siendo objeto de ruidosos aplausos por su labor.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

MISCELANEA

Lyautey en Rabat.

PARIS. Dicen los periódicos, según noticias de Tánger, que el general Lyautey llegó a Rabat a bordo del crucero «Du Chayla».

Rally automovilista.

BURDEOS. Esta mañana han salido para San Sebastián 6 coches, que toman parte en la caravana y rally automovilista.

Caída mortal.

BELFAST. El aviador Astley ha sufrido una caída, a consecuencia de la cual ha fallecido en medio de atroces sufrimientos.

El «Montserrat».

VERACRUZ. El vapor «Montserrat» de la Compañía Trasatlántica, llegó ayer, procedente de la Habana.

El «María Cristina».

HABANA. Con rumbo para la Coruña ha salido el vapor de la Compañía Transatlántica «María Cristina».

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

49

SORTEO DE LAS BODAS

AVISOS UTILES

VICHY-CELESTINS

es la mejor y la más pura agua de mesa.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

PARA SU CABALLO Señor! ARSECALINA MERÉ cura Enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS HUEFAGO, TOS, CATARRO, etc. Podrá ser Reconstituyente. — Efectos Sorprendentes P.º 7 el FRASCO. — Diputación 278. BARCELONA Y EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

Conservas Las Palmas

EL RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

es el mejor digestivo.

CURACION del DIABETES

EL VINO URANIA o PESQUI cura el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. — En venta en todas las farmacias.

LOTERIA

El 15.114 con 60.000 pesetas, aproximaciones, centenas del 1.º y del 2.º, el 21.318 con 3.000 y muchos de 500 han correspondido en el sorteo último a la de D. Cristino de Prado, Plaza del Angel, 9. En lo que va de año lleva pagado tan afortunadísima Admon. 812.450 pesetas; remesa a provincias y al Extranjero en todos los sorteos del año, y en particular para el gran sorteo de Navidad. Condiciones impresas a quien las pida.

PEDID

á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

EL ELEGANTE FOLLETO ILUSTRADO

— SOBRE —

GALICIA, TIERRA DE TURISMO

Que facilitamos GRATUITAMENTE

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN AL DIA

De Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Príncipe de Asturias y sus hermanos pasearon en coche por la carretera de Hernani.

El Rey salió a pie con el Príncipe Felipe, dieron un paseo por la población y regresaron a Palacio en automóvil a las doce y media.

Con los Reyes y sus angustiosos hijos irán esta noche a Madrid la duquesa de San Carlos, la marquesa de Salamanca, los generales Sánchez Gómez y Rodríguez Vera, el conde del Grove, el coronel Francés, el doctor Grinda, el Sr. Zarco del Valle, el farmacéutico Sr. Bayón, el jefe del gabinete telegráfico, el oficial de la Mayordomía señor Ferrer y el caballero Sr. Pineda.

El tren especial que ha de conducir el servicio de caballerizas saldrá mañana domingo, a las nueve y veinte de la mañana, y llegará a Madrid a las seis y cuarenta y cuatro del lunes.

Hablando con el ministro.

A las doce y media subió a Miramar el ministro de Estado, y al regresar recibió a los periodistas.

Nos dijo que había estado en Palacio a recibir órdenes y saber si los Reyes emprendían hoy el regreso, pues la Reina sufrió ayer un enfriamiento, del cual se encuentra mejorada.

Se emprenderá, por tanto, el viaje a la hora anunciada.

Añadió el ministro de Estado que había conferenciado telefónicamente con Canalejas, quien le dijo celebró esta mañana una conferencia con el conde de Romanones, sobre el asunto de los Ingenieros Industriales, y luego salió para Otero, a fin de recoger al resto de su familia; que habla mejores impresiones de la huelga de ferroviarios, pues la Unión de los ferroviarios no sólo no secundará la actitud de aquéllos, sino que les ha excitado a que no planteen ahora la huelga. El ministro conversó largo rato con los periodistas, teniendo para todos frases amables, correspondidas por otras de los representantes de la Prensa, expresando el señor García Prieto su gratitud por las múltiples deferencias de que les habla hecho objeto durante la jornada.

Regatas.

Se ha corrido la anunciada regata, en la que se jugaba el premio del gobernador, consistente en una preciosa copa.

Fue ganada esta por Luisa Pardiñas, con el balandro «Dórga».

El segundo premio, copa de plata, lo ganó Clara Pardiñas con «Pitusa».

Los demás premios, consistentes en otras pequeñas copas, los ganaron Carmen Rodríguez Echagüe, con el «Isabelita»; Consuelo Machimbarrena, con el «Lut»; Encarnita Ortiz, con «Luchana»; Carmen Irazusta, con «Papoosa»; Lola Machimbarrena, con «Bokarta».

Este yate obtuvo además el premio «Paquete», que consistía en una preciosa botonadura.

Raid automovilista.

A las doce y nueve minutos llegaron casi al mismo tiempo los dos primeros automóviles del raid automovilista.

El primer registrado fue el de M. Dufield-see; el segundo, el de Frank, ruso.

Un gentío inmenso se estacionó al mediodía frente al Casino, donde se halla instalado el controlador.

Después de la entrada de éstos, han seguido otros varios.

Señora arrollada.

En la Concha, frente al balneario «La Perla», ocurrió, antes del medio día, un lamentable suceso.

Al descender de un tranvía hacia la carretera doña María Tellechea de Zubizasa, fué alcanzada por un automóvil de la Casa Real, que un chauffeur llevaba a la estación para enviarlo a Madrid.

En un coche de punto fué conducida la señora a la Casa de Socorro.

Sucedió el hecho tan rápidamente, que el automóvil de Palacio no tuvo tiempo de recogerla.

El auto de Palacio siguió al coche hasta la Casa de Socorro, donde la señora fué curada de luxación en el hombro izquierdo, contusiones en la espalda y conmoción visceral. Su estado era de pronóstico reservado.

Los médicos no ven, por ahora, gravedad. Poco después de las doce y media, la señora fué conducida a casa de su pariente señor Aniel, en la calle de Zubieta, acompañada por el doctor Huici.

En la Casa de Socorro fué asistida por el doctor Tamés.

Al enterarse del suceso en Palacio, enviaron un ciclista y luego el oficial de la secretaría del Rey D. Pablo Churruga a pedir noticias del estado de la enferma.

Banquete.

Los socios del Club Náutico obsequiarán esta noche con un banquete en los salones del Club a los Sres. Letamendia, hermanos, propietarios del balandro «Patria».

Este balandro pasa ahora a ser propiedad de los Sres. Letamendia, Uhagón y Vidaurte, distinguidos deportistas de aquí.

De paseo.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Los Reyes pasean en este momento en automóvil por la carretera de la frontera.

Delgado Barreto.

A las cuatro y veinte salió por el ferrocarril de la costa con dirección a Bilbao, nuestro compañero el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Delgado Barreto.

El raid automovilista.

La llegada de autos del «raid» automovilista sigue constituyendo la nota del día.

En el boulevard y en la calle de Hernani, frente al Casino, que es el centro de llegada, ha habido numeroso público durante toda la tarde.

De 98 automóviles inscritos habían llegado esta mañana 76.

Uno de los llegados ha volcado a tres kilómetros de Rentería.

Era un coche ocupado por unos turistas, que no sufrieron daño alguno. No era, pues, ninguno de los coches inscriptos en el raid.

El Sr. Lerroux.

En el tren de la costa ha llegado esta tarde a Bilbao el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

El atropello de hoy.

Su Majestad, al enterarse del atropello de la señora de Tellechea, envió al médico del Real Palacio, D. José Moray.

Como Don Alfonso no conocía el estado de la herida ni las circunstancias en que se encontraba dicha señora, así como tampoco su condición social, dió instrucciones al doctor Moray para que, de necesitar auxilios, la socorriera en metálico; pero no ha habido necesidad, por disfrutarse la atropellada de desahogada posición social.

El doctor Moray volvió a Palacio con noticias del estado de la referida señora, que, como hemos dicho, es relativamente satisfactorio y no inspira cuidado.

A Cannes.

Los Príncipes D. Felipe y D. Raniero marcharán mañana por la mañana a Cannes, para permanecer allí al lado de su familia.

Como toda la servidumbre de Palacio cesa hoy de prestar servicio, los Príncipes permanecerán esta noche en el hotel de Londres.

De toros.

La Sociedad de la Plaza de Toros, que aún no conoce oficialmente la noticia de que no toreará mañana aquí Paco Madrid, se reunirá para acordar la suspensión del espectáculo anunciado para mañana.

Salida de los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) A la hora anunciada, siete de la tarde, la Familia Real emprendió el viaje de regreso a Madrid.

El tren real estaba formado por la locomotora, un furgón, dos primeras doble A, el break de Obras Públicas, salón-dormitorio, salón-comedor, cocina, break de la Compañía del Norte y dos furgones.

Con la debida anticipación subieron a Palacio el alcalde y un teniente de alcalde con objeto de acompañar a la Familia Real desde Miramar a la estación del Norte.

Los Reyes expresaron lo satisfechos que iban de su estancia en San Sebastián, y anunciaron que volverán aquí el año próximo para permanecer durante el mes de septiembre.

La Banda municipal y las dos populares recorrieron las calles de la población anunciando la salida de los Reyes, y a las seis de la tarde situáronse en el puente de María Cristina, Avenida de la Libertad y paseo de Cervantes, para ejecutar la Marcha Real al paso de los Reyes.

En las calles del tránsito un gentío inmenso aclamó a los Reyes a su paso a la estación, siendo objeto SS. MM. de una cariñosa y entusiasta manifestación.

Desde la salida de Miramar hasta la llegada a la estación se dispararon multitud de cohetes y chupinazos.

En la estación, desde mucho antes de la hora señalada, estaban las autoridades, representantes de Corporaciones, todo el elemento oficial, diplomáticos, etc.

Muchos aristócratas veraneantes de las playas próximas vinieron a despedir a los Reyes.

Entre las personas que despidieron al Rey estaba el obispo de Astorga, que llegó de Lourdes con la peregrinación que preside, y vino a saludar a la Real Familia antes de continuar su viaje a León y Zamora.

Rindió honores una compañía del regimiento de Infantería de Sicilia con bandera y música.

A las siete menos cuarto llegaron a la estación el Príncipe de Asturias, el Infante Jaime y las Infantas Beatriz y Cristina con la marquesa de Salamanca y sus ayas.

Fueron recibidos en la estación a los acordes de la Marcha Real, y se dirigieron al salón del tren regio.

Algunos minutos después llegaron los Reyes, vistiendo S. M. uniforme de capitán general de Infantería.

Al estribo derecho del coche venía el caballero Sr. Pineda.

La presencia de los Reyes en la estación fué saludada con calurosas y entusiastas aclamaciones, repitiéndose las que durante el trayecto les habían tributado.

En la estación recibieron a las personas Reales el ministro de Estado, las autoridades, el personal palatino, etc.

El Rey detúvose a conversar con una Comisión del Club Náutico, que había ido a despedirle, y la Reina conversó con algunas señoras.

El Rey, con el capitán general y el Cuarto militar revistió la compañía del regimiento de Sicilia, y la Reina Victoria con otras personas.

El alcalde ofreció un ramo de flores a la Reina.

Además de las personas que hemos dicho anteriormente, con el Rey salieron su secretario, D. Emilio Torres, y el jefe de la escolta.

El ministro de Estado, Sr. García Prieto, ocupó el break de Obras Públicas, y aquí y su hija fueron invitados por el Rey a sentarse a su mesa cuando llegaron a Tolosa.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Lugo, D. Angel Durán con la señorita María Teresa Miranda Belón.

En Vigo, D. José Antonio Silva con doña Rosa Ameijada Agrafojo.

En Valladolid, D. Salvador Escribano con la Srta. Prudencia Cisneros Pérez.

En León, D. José García del Busto con la Srta. Ludivina Carrillo.

En breve contraerán matrimonio: En Salamanca, D. Manuel García Puente con la Srta. Victorina Llamas.

En Cartagena, D. José Basterreche con la Srta. Lola Campos.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Trujillo, D. Alejandro Sánchez.

En Ubeda, D. Francisco Izpizua.

En Jaén, D. Gregorio Maroto.

En Ciudad Real, doña Mercedes Oliver.

En Valladolid, la niña María Esperanza Abra.

En Geris, D. Emilio González.

En Santander, D. Adolfo de la Puente Palaco.

En Lorca, D. Francisco García Roldán.

En Huesca, D. Francisco Pelegay Ena.

VIAJES

Han llegado: A Cáceres, D. Adolfo López Montenegro con su familia.

A Sevilla, D. Ignacio Anón, D. Enrique Ruiz y la señora marquesa de Castilleja del Campo.

A Santiago, el Sr. Paramés.

A Jaén, D. Juan Martínez y D. Casimiro Lopo.

A Valladolid, las Srtas. María y Natividad Vallejo.

A Pontevedra, D. David Santa Fe.

A León, D. Jenaro Fernández Cabo.

A Pamplona, D. Rufino San Martín, don Angel Astola, la Srta. Julia Huici y D. Andrés Mondoñedo.

A Vigo, sor Cesárea Gómez y sor Leonarda Ibañez.

A Huesca, D. Santos Chavala y D. Julio Sopena.

A Salamanca, el doctor Aizmarza.

Han salido: De Ferrol para Madrid, doña Benita Herba.

De Alicante para Madrid, D. Agustín de Irtzar.

De Santiago para Granada, D. Vicente Goyanes; para Valladolid, D. Santiago Gómez Bargo.

De Valladolid para Barcelona, D. Isaac Aguirre.

De Pontevedra para Cuenca, la Srta. Josefa Santos Méndez.

De León para Madrid, D. Adolfo Rodríguez Cela.

De Vigo para Madrid, los señores de Boquerín con su hija.

De Oviedo para Madrid, D. Víctor González Pumariega.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Pamplona, la esposa de D. Fernando Saldaña, una niña.

En Jerez, doña Mercedes López Martín de Solís, una niña.

En Murcia, la esposa de D. José Hernández Sorá, una niña.

Melilla y Ceuta

MELILLA. (Sábado, tarde.) En las posiciones no ha ocurrido novedad.

—Ha llegado el general Sr. López Herrero con sus ayudantes. Se espera al segundo batallón de Guadalajara.

—El temporal ha amainado, recibíendose el correo.

—La función teatral a beneficio de las víctimas de Bermeo resultó brillante y con rendimientos.

A Madrid.

CEUTA. (Sábado, tarde.) Con objeto de asistir al entierro de su hermana política, la hermana del general Sr. Axo y esposa del notario D. Francisco Moragas, ha marchado a Madrid el general Moragas.

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

El temporal. Continúa la violencia del temporal. Por esta razón no ha podido efectuarse la colocación de bloques en la escollera Norte del puerto.

A Cádiz. Ha marchado a Cádiz el gobernador eclesiástico de la diócesis de Ceuta, doctor Mac Crohón y Seidel.

Un derribo. Ha empezado el derribo del antiguo convento de Trinitarias, donde estuvo establecida la gloriosa Universidad árabe de Ceuta. En el solar que queda se construirán varios pabellones. En las excavaciones se han encontrado monedas y esqueletos.

Arreglo de cables. El vapor *Telema* ha arreglado los cables españoles de Ceuta a Estepona, de Ceuta a Tánger y de Ceuta al Peñón. Ahora se ocupa en arreglar el cable francés de Tánger a Orán.

Torpedo perdido. La escuadra inglesa, maniobrando a la al-

tura de Punta Almina, ha perdido un torpedo. Ofrecense 5 libras a quien lo encuentre.

Buques de guerra. Hállase en Gibraltar el acorazado francés *Juana de Arco*.

Hállase allí también la escuadra inglesa de cruceros del Mediterráneo, que manda el almirante sir Archibald Berkeley.

Arbora la insignia el crucero *Good Hope*, de 10.000 toneladas.

Componen la escuadra los cruceros *Bacchante*, *Hampshire* y *Darmouth* y los destructores *Garry*, *Chelmer*, *Desperate*, *Colm* y *Maillard*.

También se halla fondeada en Gibraltar la escuadra cuarta de combate, que manda el vicealmirante Bruggs.

Arbora la insignia el crucero *Exmouth*. Ambas escuadras harán maniobras combinadas entre Cabo Negro y Río Martín.

FERIAS Y FIESTAS

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Sábado, mañana.) En esta se celebrará mañana la feria de San Mateo, que es como la contera de la feria anual pasada ha poco.

En dicha feria, como en la anterior, habrá una gran concurrencia de ganado; pero serán muy pocas las ventas y a muy bajos precios.

La corrida de toros anunciada para hoy, si el tiempo es bueno, pues desde ayer llueve a cada momento, tendrá mucho público.

Se juegan tres toros de D. Eloy Lamamié de Clairac y otros tres de D. Bernabé Cobaleda. Estos ganaderos, por la suerte, no tomaron parte en la de concurso, para la que tenían preparados sus toros.

Los espadas son Pacomio Peribáñez y Punteret.

La compañía Guerrero.

Mañana terminará su temporada, en el teatro Liceo de ésta, la compañía de doña María Guerrero.

De aquí marcha a Valladolid, donde actuará durante la temporada de ferias.

La ciencia española en América

De acuerdo con el artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el 17 de septiembre actual, los pueblos de América latina tienen que convencerse de que en España existe personal de cultura que puede generar una corriente inmigratoria de americanos a la madre patria.

En España hay hombres de ciencia que, además de Carracedo, Cajal, Castellana, Ferrán, Salazar, Royo Torroga, Cabrerías, Terradas y Bolívar, se distinguen en la Universidad: Pinciana, Peña y Díaz, como notable urólogo; el operador Sagarra; los profesores Arrimadas, Alonso Cortés y Corral, y González Frades, cuyo discurso de apertura del curso de 1917 le coloca a la altura del profesorado del Observatorio Central de Tolosa, en los Estados de Méjico. En la de Salamanca, el químico Pifería y el agrólogo González Domingo. En la Central, el historiógrafo Ortega y Rubio, que puede competir con los docentes del Instituto Científico y Literario de Porfirio Díaz. En la Marina, el conde de Villomar, general Viniegra, que bien puede tomar parte en una Cartografía física como las americanas, y fuera del docentismo, los reverendos padres Rodríguez y Blanco, de la Orden de San Agustín, y el padre Cirera, del Observatorio del Ebro.

Hay en España cultura tan positiva cuanto pueda haberla en el Extranjero; y en el Derecho, en las Letras y en la Ingeniería, se encuentran personas que, luego de protestar de las apreciaciones de Gautier, pueden disertar en el Norte y Sur americanos, compartiendo con los consagrados del Nuevo Mundo los lauros de la cultura mundial.

En nuestra nación se registra altura de profesorado y de competentes, que nada tienen que envidiar a los de París, Londres, Berlín y Viena, porque resultan figuras dignas de seguir el camino de los grandes maestros. En España se piensa y se demuestra con seriedad y madurez de juicio, y en el Extranjero podemos conseguir que se nos conozca y aplauda.

Hace bien LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en publicar trabajos como el aludido, inspirado en el Congreso internacional antituberculoso que ha tenido lugar en San Sebastián, donde los profesores de la Facultad de Medicina de la Universidad valisolemana, señores Sánchez, Durán y Romón, han conseguido triunfo reconocido, porque el Extranjero, y en particular la América latina, precisan manifestarnos sus amores y aspiraciones para que resurja la actividad confraternal científica.

Tiempo es ya de que desaparezca la leyenda de que España es un país de toreros y de majas, propio sólo del turismo. España se va cansando de «chauvinistas» y reivindica el puesto que se merece en la cultura mundial, porque posee en alto grado cuanto Europa y América buscan, y que ni por casualidad encuentran en esos Centros que a la trompetería de los inquietos deben sus prestigios.

Vengan los hispanoamericanos a su antigua casa, que en ella han de encontrar en todos los ramos del saber humano y en las artes y oficios entidades de tanta valía como las francesas, alemanas y sajonas, y releguen al olvido lucubraciones de la Prensa apasionada.

ESCOLASTICO.

Valladolid, septiembre 92a.

TOROS EN PROVINCIAS

EN LOGRONO

LOGRONO. (Sábado, tarde.) Se lidiaron hoy seis toros de Parladé, por Gaona y Machaco.

Primero.—Negro. Machaco veroniquea, siendo ovacionado. Los matadores rivalizan en quites.

El toro toma cinco puyazos, derriba una vez y mata un jaco.

Los banderilleros clavan tres pares buenos. Machaco hace una faena emocionante, y tirándose bien de un buen pinchazo; sigue con pases de pecho y otro pinchazo en huesos, y termina con una hasta el puño, atravesada.

Segundo.—Gaona se adorna en unas navarras. Machaco acaricia la testuz del toro.

Toma el de Parladé cinco puyazos a cambio de dos vuelcos y un caballo. Gaona clava medio par, repitiendo con otros superior.

Veguita, uno desigual. Gaona muletea movido, y suelta media caída, echándose fuera.

Palmas y pitos. Tercero.—Machaquito le recorta superiormente. Toma el animal cinco puyazos, derriba cuatro veces y mata un caballo.

Camará clava pares superiores. Recalcao medio mediano. Machaco hace una faena valiente, dando un pase de pecho, un pinchazo superior, media contraria y un volapié superior, que dan fin de la fiera.

Cuarto.—Gaona es ovacionado en un quite de peligro a un picador, que cayó en descaído. El primer tercio se compone de cinco puyazos, por un vuelco.

Alvaradito y Negrón clavan buenos pares. En este momento se desencadena una tempestad de agua, truenos y relámpagos.

Gaona, en medio de un diluvio, da pases deslucidos y, tirándose bien, mete una estocada regular.

Palmas. Quinto.—Sigue lloviendo. El presidente se gana una bronca, por dar salida al toro sin estar los picadores en el redondo.

Acepta el toro cinco puyazos, por cinco vuelcos, falleciendo dos caballos. Recalcao y Cantimplas cumplen con los pafos.

Machaco hace una faena artística, coreada con olés, da una estocada superior, concediéndosele la oreja.

Sexto.—Sigue la ovación cuando sale el sexto toro. Los picadores lo hacen muy mal, llevándose la gran bronca.

Toma el bicho cinco puyazos, matando dos caballos. Veguita y Segura cumplen con las banderillas.

Gaona brinda al sol, manda retirar a la gente, hace una faena superior con pases de todas clases, entusiasmando al público.

Suelta media regular, nuevos pases lucidos, pincha bien, otro pinchazo en hueso, otro, y termina con un volapié superior.

EN OVIEDO

OVIEDO. (Sábado, noche.) La Plaza presenta animado aspecto, con lleno completo.

Primero.—Para entrar en calor abre el capotillo y para los pies al astado con algunas verónicas, levantando bien los brazos. Los primeros aplausos son para el primero de los madrileños de la tarde.

Cuatro varas, tres caídas, dos jacos difuntos, quites oportunos y aplaudidos y el segundo tercio, que se despacha con seis palitos ni fa, ni fu.

Brinda Vicente y marcha a entenderse las con su enemigo. Hace una faena más inteligente que de efecto, preparando la res con algunos pases y telefonazos.

Cuando iguala entra a matar y no pasa de un pinchazo; nuevos pases y una estocada buena, un poco tendida.

Dobla el toro y Pastor escucha palma. Segundo.—El madrileño que hace el número dos de orden le saluda con su acostumbrada alegría.

Tres varas, dos caídas y una acémila en la arena. Con tres buenos pares de banderillas pasa a manos de Mazzantini.

Brinda el madrileño y hace una buena preparación, con pases ayudados y en redondo, para en el momento supremo colocar una estocada hasta el puño. Impaciente Mazzantini porque no dobla el toro, descabella al primer intento.

Aplausos. Tercero.—Es manso, y el público pide sea retirado al corral y sustituido por otro, no manso.

El presidente saca el pafino rojo y se preparan las banderillas detonantes. El fuego le molesta al manso, y buscando la huida salta al callejón en cuanto le clavan los rediletes.

Encuentra Pastor un toro difícil, que no hay modo de obligarle a tomar la muleta. A pesar del buen deseo de Vicente, resulta la faena pesada y movida. Aprovecha para herir, y deja media estocada.

Más aplomado el manso, consigue Pastor que acepte algunos telefonazos como preparación de una estocada superior. Termina descabellando.

Ovación y vuelta al ruedo. Con las palmas al diestro se empalman las que el público prodiga al avistado Leoncio.

que como un pájaro aficionado a la taumaturgia pasa dos veces sobre la Plaza, contemplando desde tabloncillo de nube las faenas de Vicente Pastor.

Cuarto.—Acude al capote de Mazzantinito, que lancea con lucimiento. Consiguen pincharle tres veces los picadores, y en las tres ocasiones los derriba con estrépito. Quedan dos jacos para el arrastre.

El picador Artillero pasa a la enfermería porque en el golpe se ha contusionado una pierna.

Con cuatro pares de banderillas adornan el morrillo del toro, malos los cuatro.

Mazzantinito da pases de los que se jalean, y entrando con habilidad y valentía agarra una buena estocada y descabella a la primera. Ovación y oreja y recogida de sombreros y demás prendas arrojadas al ruedo.

Quinto.—Torea Pastor por verónicas. Con poder entre cinco veces en varas y mata dos caballos.

Quedan bien Vito y Morenito en banderillas.

Vicente Pastor hace una faena laboriosa porque el toro está incierto y se cuela; pero se defiende el maestro con valentía.

En cuanto está en condiciones el toro, le adjudica Vicente una estocada definitiva.

Aplausos.

Sexto.—Le para los pies Mazzantinito por verónicas.

El toro es corto de defensas y de las cuatro varas que acepta solamente en una hace caer al jinete, despenando el jamelgo. Se aplauden dos varas de Badilita, buenas.

Toman las banderillas los matadores y entra primero Mazzantinito, que deja un par bueno, al cuarto. Pastor pone uno de frente, superior.

Brinda Mazzantinito al tendido de sol y hace una faena lucida y valiente. Pincha una vez, repite con media estocada y termina descabellando al primer intento.

Aplausos.

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Sábado, noche.) Pacomio Peribáñez y Punteret son los encargados de estoquear tres toros de Clairac y otros tres de Cobaleda.

La tarde está lluviosa y la entrada no pasa de regular. En conjunto, los toros han sido poco bravos. Entre los seis han dejado ocho caballos para el arrastre.

Pacomio ha sido ovacionado en su segundo, y entre palmas ha dado la vuelta al ruedo.

Punteret, bien con la muleta y mal con el estoque.

EN ECÍJA

SEVILLA. (Sábado, noche.) Con motivo de celebrarse la feria de Ecija han afluido a dicha población numerosos aficionados de las provincias de Córdoba y Sevilla para presenciar la novillada.

Se han lidiado seis novillos de la ganadería del duque de Tovar.

El primero y el último fueron bravos, los demás quedaron bien.

Vázquez II lanzó al primero bastante movido, y al hacer un quite tropezó con un caballo, saliendo ileso de milagro.

Muleteo después algo movido, y al dar un pase, el toro le tiró un hachazo y le rompió la camisa.

Entrando con rectitud dejó una estocada que le valió muchas palmas y la vuelta al ruedo.

Al cuarto le dió varios pases altos y de molinete con poca fijsa. Alargando el brazo dejó un pinchazo.

Después de nuevo trasteo dió media delantera y atravesada por quedarse el toro, y otra media algo delantera.

Limeño toreó al segundo con varias verónicas gaoneras, que le valieron muchas palmas.

En el último tercio encontró al toro parado y muleteo con las dos manos bastante movido y distanciado, sobresaliendo en dos magníficos pases.

Continuó la faena con la intervención del peonaje, y entrando de largo atizó media estocada trasera y ladeada, ahondándola. Con una banderilla sacó luego el estoque y descabelló al segundo intento.

Belmonte dió cinco verónicas al tercer toro, parando y enmendando dos veces el terreno.

Completó con otras dos, valientísimo. Con la muleta hizo una faena muy serena, aunque algo movida, y, arrancando con guapeza, soltó un estocozazo en las mismas agujas, algo tendido, saliendo de la suerte con gran limpieza.

El toro cayó muerto sin que fuese necesaria la puntilla.

Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo. Al sexto le dió varias verónicas magistrales, un farol y un recorte asombroso, por el que escuchó una gran ovación y música.

Hizo quites magníficos y una faena colosal con la muleta, intercalando pases altos, de pecho y de molinete, pegándose al cuello.

El público, entusiasmado, hizo a Belmonte una ovación indescriptible y pidió que tocara la música en obsequio al diestro.

Entregándose dejó una estocada un poco trasera, hasta mojarle la mano.

Al salir de la suerte fué cogido y derribado, resultando ileso.

Ovación imponente, oreja y vuelta triunfal al ruedo en hombros de los admiradores.

ANDALUCÍA

La Banda Municipal de Madrid.

CADIZ. (Sábado, mañana.) La Banda Municipal de Madrid, que se creía asistiría a las fiestas, no vendrá. La causa es no haber consignación para pagarla.

Esqueleto fenicio.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Se ha procedido al descubrimiento del «lucrus» o departamento que hace el número de diez del funerario de Punta la Vaca.

Apareció el esqueleto de un hombre adul-

to bien desarrollado, perteneciente a la época fenicia.

Del cuello pende un amuleto de oro, con un anillo de plata y otros objetos extraños. Asistieron al acto el senador Sr. Carranza y varios miembros de la Sociedad de turistas.

Se descubrieron otras tumbas fenicias al anochecer, pero en ellas no se hallaron particularidades extraordinarias.

El impuesto de inquilinato.

CORDOBA. (Sábado, tarde.) El presidente de las Sociedades obreras organizadas de esta capital ha visitado al gobernador encareciéndole que gestione la supresión del impuesto del inquilinato.

El gobernador le atendió, prometiendo recomendar el asunto, pero encargándole haga la petición ante el alcalde.

Con este motivo se celebrará esta noche una reunión.

El «Alicantino».

CADIZ. (Sábado, tarde.) El capitán del vapor «Alicantino» comunica por radiograma que hoy navegaba, sin novedad, a cien millas al Sudeste de Adén.

Grandmontagne a Cádiz.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El célebre escritor americano Sr. Grandmontagne vendrá a Cádiz para asistir a las fiestas del Centenario.

Se le hará un cariñoso recibimiento.

En honor de los congresistas del turismo, SEVILLA. (Sábado, noche.) El programa de los festejos que se celebrarán aquí en octubre en honor de los congresistas del turismo, ha quedado ultimado en la forma siguiente:

Día 19.—Llegada de los congresistas. Se les tributará un recibimiento lucidísimo.

Día 20.—A las diez de la mañana visita a la catedral. Durante ella serán interpretadas notables composiciones en los dos magníficos órganos eléctricos que la catedral posee. Los visitantes verán la capilla real y todos los detalles del templo, incluso el tesoro.

Ascensión a la Giralda. Por la tarde jira a Tablada, organizada con la cooperación de la Prensa, celebrándose un concurso de carretas adornadas y de jinetes llevando flores a la grupa. Se concederán varios premios.

Habrán también fiesta de acoso y derribo de reses con parada de cabestros.

El desfile se hará por el paseo a orillas del río. Por la noche se celebrará una gran buñolada.

Día 21.—Por la mañana, visita a los monumentos; Museo de Pinturas; Hospital de la Caridad, donde se guardan lienzos de Murillo y Valdés Leal; Casa Lonja, Reales Alcázares; jardines de éstos y Casa de Pilatos.

Por la tarde se formará la caravana automovilista que ha de ir a Itálica, donde se ofrecerá a los congresistas un lunch.

Por la noche, fiesta andaluza en la Casa de Pilatos.

Día 22.—Por la mañana, visita a los monumentos y fábricas que no hayan sido vistos el día anterior, empezando por el monasterio de Santa Paula; las torres de San Marcos, Don Fadrique y Cristo del Patrocinio; fábrica de la Cartuja; fábricas de cerámica del barrio de Triana e iglesia de Santa Ana.

Por la tarde, excursión por el Guadalquivir en embarcaciones de la Junta de Obras del puerto.

Esta obsequiará con un lunch a los excursionistas.

El ex Sultán Abdelaziz.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Esta noche ha marchado a Gibraltar el ex Sultán Abdelaziz, acompañado de sus mujeres y demás servidumbre.

Esta, con las mujeres, quedarán por ahora en Gibraltar, y Abdelaziz vendrá mañana acompañado de su secretario para conferenciar con los señores de Laríos.

El lunes asistirá el ex Sultán a una comida que le ofrecen los señores de Laríos. Estos le llevarán hoy en automóvil al palacio admirado Abdelaziz.

Se asegura que en dicho palacio fijará el ex Sultán su residencia.

El vapor «Llorente».

Ha fondeado en aguas de Algeciras el vapor correo africano «Teodoro Llorente», con pasaje de Cádiz y Tánger.

Los que emigran.

Esta noche zarpa del puerto de Gibraltar con rumbo a la Argentina el transatlántico italiano «Garibaldi».

Marchan en este vapor infinidad de emigrantes castellanos, habiendo quedado sin poder embarcar centenares de personas, que marcharán en otro vapor.

En el tren correo han venido hasta San Roque 125 emigrantes, que seguirán a Gibraltar para embarcar.

Era una fantasía.

MALAGA. (Sábado, noche.) La fantasía popular formó una leyenda con motivo del fallecimiento de un niño de doce años en el asilo de San Bartolomé.

Esto dió lugar a la intervención del juzgado, que dispuso la práctica de la autopsia. Verificada esta tarde, se ha llegado a la conclusión de que el niño murió de meningitis.

En honor del Sr. Labra.

CADIZ. (Sábado, noche.) El alcalde, señor Rivas, ha recibido esta tarde un cablegrama de la Habana.

Lo suscribe el presidente del Casino Español, y dice lo siguiente: «Enviámole por conducto de la Trasatlántica un álbum que, como homenaje, dedica al Sr. Labra las colectividades docentes y sociales de Cuba, en testimonio de aprecio. Rogamos sea entregado al Sr. Labra en sesión solemne del Ayuntamiento, y que se dé al acto el mayor esplendor y la mayor publicidad. El Casino Español saluda en usted al pueblo gaditano, adhiriéndose a los actos conmemorativos de la Constitución y sitio.»

ARAGON

La alegría de la lluvia.

HUESCA. (Sábado, tarde.) A las doce de la mañana ha descargado una formidable tormenta sobre esta población, después de un largo período de sequía.

Ha llovido copiosamente y aún continúa cubierto el cielo.

La lluvia ha sido acogida por los labradores con grandes manifestaciones de alegría.

BALEARES

Excursionistas a Barcelona.

PALMA. (Sábado, noche.) A las nueve de la noche salió el vapor «Miramar» para Barcelona, conduciendo unos 900 excursionistas.

La excursión ha sido organizada por la Sociedad La Protectora, y figuran en ella el orfeón de dicha Sociedad, la banda de la Misericordia y la Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde.

CANARIAS

Trescientos turistas.

TENERIFE. (Sábado, mañana.) Ha llegado el vapor «Mantua», que trae a bordo 300 turistas ingleses.

Por la tarde salieron para la Orotava y otras poblaciones importantes. Se les preparan agasajos y atenciones.

CASTILLA LA NUEVA

Obrero muerto.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Anoche ocurrió una desgracia en la calle de Carretas. Hallábase el obrero electricista Valentín Martín arreglando un portálamparas de luz eléctrica y sufrió una descarga, que le hizo caer al suelo.

Al caer se dió un golpe en la cabeza con una piedra, quedando muerto.

CASTILLA LA VIEJA

La lluvia y el campo.

SALAMANCA. (Sábado, mañana.) Las lluvias que desde anteaer caen benefician bastante las labores de la sementera y mejoran mucho los pastos de otoñada.

Ya que la pasada cosecha ha sido muy mala, que la próxima no empiece a prepararse también mal.

La crisis agrícola determinada por la escasez de la cosecha pasada está ya dando sus frutos sociales en un aumento grande de emigración a América, lo mismo de los pueblos de esta provincia que de los de la de Zamora.

Turistas.

Para el 21 de octubre se señala la visita a Salamanca de los turistas del V Congreso Internacional.

Con este motivo ayer se celebró una sesión en el Ayuntamiento, nombrándose una Comisión especial de festejos para poner en planta este programa con el que Salamanca piensa obsequiar a sus visitantes:

El día 21 por la noche se darán bailes en los Casinos, luciendo las señoritas trajes del país; charras, serranas, candelarias, ribereñas y armuñesas, y otorgándose premios a la más bella y ricamente vestida.

El 22 por la mañana, visita gratuita a los monumentos, y por la tarde gran concurso de trajes y bailes del país, y por la noche recepción en el Ayuntamiento.

Este es el programa de fiestas otoñales de turismo acordado anoche.

Un mitin.—Por el arbolado.—La repoblación forestal.

SORIA. (Sábado, madrugada.) Ha terminado el mitin de defensa y propaganda de repoblación forestal celebrado esta noche en el teatro Nuevo del Círculo Mercantil.

En la mesa presidencial tomaron asiento el vizconde de Eza, el alcalde, Sr. Vicén, y el conde de Pinofiel.

Presidió el mitin D. Alejandro Izquierdo, inspector general jubilado del Cuerpo de Ingenieros de Montes.

Numeroso público asistió al acto. El Sr. Izquierdo explicó el objeto del mitin, diciendo: «Todo por el árbol.»

Afirmó luego que los montes representan un beneficio precioso para la humanidad, pues ellos ejercen decisiva influencia en la higiene y en la salud pública, en el desarrollo de las industrias, en el régimen atmosférico, en la distribución de aguas, etc.

Recordó el lema de las escuelas alemanas: «No hay cultivo sin montes ni montes sin cultivo.»

D. Mariano Iñiguez, médico, mostró su opinión de que hay que defender con tenacidad al árbol, porque proporciona ventajas mediatas e inmediatas y produce beneficios, que recogerán las generaciones futuras.

Se manifiesta partidario de llevar la propaganda de la defensa del árbol a todas partes. Argumenta diciendo que la repoblación forestal se impone en España para aumentar la producción y evitar, poniendo una barrera, la emigración, que disminuirá día por día cuando se ame y se defienda al árbol.

Don Ildefonso Tobar condena la corta de árboles. Cita un ejemplo de beneficios adquiridos por el árbol en lo que acontece en Burbáguena (Teruel), antes pobre, y rico desde que se repobló el arbolado.

Don Ildefonso Maes, director del Instituto y profesor de Agricultura del mismo, dió una verdadera conferencia científica. Según el orador, todos los pueblos reconocen la riqueza nacional que representan los montes, y la utilidad y los beneficios que produce el árbol, pues su aprovechamiento se extiende a las frutas, maderas, cortezas, hojas, y los beneficios indirectos, que son aquellos que se desprenden de su influencia en la acción atmosférica y en el suelo. Explica la fórmula «Vegetación; igual humedad más calor.»

Se extiende en consideraciones, y termina diciendo que admira la costumbre tartara, según la cual el soltero que no ha plantado cien árboles frutales no se puede casar.

El abad de la Colegiata, Sr. Alvarez Santa Cruz, dice que cada día es más amante del árbol.

Recuerda la famosa fábula de Ovidio, se-

gún la cual un dios inferior sentía desprecio hacia el árbol y Ceres le castigó a sentir hambre.

Habló de la religión y el árbol, diciendo que aquella ha consagrado a éste en el róbulo, el olivo y la palmera.

El Sr. Izquierdo propone que se establezca la fiesta del árbol y de los pájaros en todos los pueblos.

La idea ha sido aceptada. El vizconde de Eza ha dicho que él hará la repoblación en todas sus fincas.

El mitin ha terminado en medio del mayor entusiasmo.

Se ha reorganizado una Junta de repoblación que se creó hace año y medio. Se espera que esta Junta dé grandes resultados, pues ya está iniciada una verdadera campaña contra los taladores.

Regreso de la Infanta Isabel.

SAN ILDEFONSO. (Sábado, noche.) La Infanta doña Isabel visitó la colegiata y otras iglesias.

Estuvo luego en varios comercios, donde compró diversos objetos para regalarlos a los soldados y vecinos de La Granja.

También ha visitado una Exposición de cuadros cómicos que han pintado varios aficionados de la colonia, instalada en el café de Viena. La augusta dama aplaudió la ocurrencia, dado el fin benéfico del certamen.

A las tres de la tarde subieron a Palacio, para despedir a la Infanta, Comisiones del cabildo, del batallón de Figueras, los oficiales de Telégrafos, las autoridades de Segovia y La Granja y toda la colonia veraniega.

Figuraban entre los que asistieron al acto las familias de los marqueses de Valdeiglesias, Squilache, Haro, de la Frontera, Zarco del Valle, Monteaegudo, López Bayo, Puebla, Rocamora y Salas; condesas de Balmaseda y Grove; señores de Breñosa, Cabello, Avial, Retortillo, Llorens, Vázquez, Chavarri, Marín, Cabrera, Albiñana, Roldán y otros.

A las tres y veinte bajó la Infanta doña Isabel, acompañada de la Srta. Beltrán de Lis y el Sr. Coello.

El administrador del Real Patrimonio colocó en el parabrisas del auto preciosos bouquets, y a las tres y media marchó la augusta dama, siendo vitoreada entusiastamente por la colonia veraniega y el pueblo, que acudió en masa para despedirla.

La Infanta felicitó a los oficiales de Telégrafos por el admirable servicio que han prestado durante la jornada.

Un retrato de la Infanta.

El laureado artista D. Manuel Benedito está terminando un retrato de la Infanta Isabel, que se colocará en el comedor del magnífico transatlántico que lleva su nombre, recientemente adquirido por la Compañía de Pinillos.

Fiestas pasadas por agua.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) A pesar de la gran concurrencia de forasteros, las fiestas transcurren desanimadas por efecto de la lluvia.

Se ha inaugurado hoy el frontón Beti-Jai. Es un hermoso edificio que ha costado 70.000 duros.

Para el primer partido se han agotado las localidades.

Han llegado las bandas de música de los regimientos de América y Cantabria, contratadas para amenizar las fiestas.

Inauguración del Círculo Conservador.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado el Círculo conservador, asistiendo las personalidades del partido residentes en esta población y otras de los pueblos de la provincia.

Hicieron uso de la palabra el presidente, Sr. Reboiro, y otros oradores. Leyéronse cartas de los Sres. Maura, La Cierva y Pedro Villar, jefe del partido provincial, excusando su asistencia al acto y alentando a los concurrentes en pro del progreso del partido.

Banquete.

En el Gran Casino se reunieron en un banquete 30 secretarios de los pueblos de la provincia.

Presidió el acto el senador D. Miguel Salvador. Hubo gran entusiasmo.

CATALUÑA

Empresa multada.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha sido multada con 500 pesetas la Empresa del espectáculo en que trabajaba Max Linder, por haber expedido mayor número de entradas de las que hay en el local.

También han sido detenidos algunos revendedores por exceder en el ejercicio de su cargo.

Todos los periódicos se ocupan de la representación de ayer, coincidiendo en que realmente no responde a las esperanzas del enorme reclamo hecho.

Puede decirse que Max Linder, sin ser un artista extraordinario, es notable, aunque amanerado por el abuso de las películas.

De teatros.

Hoy empieza la temporada teatral en Barcelona.

Se inaugura el teatro Romea con la compañía de Larra y señora Abadía. Representarán «La flor de los Pazos», de Linares Rivas.

Se inaugura Apolo con una compañía melodramática.

Estrenará «Doña María la Brava». En el Lírico, la compañía de Cecilio Rodríguez debutará con la función «La noche del sábado», de Benavente.

Imprudencia.

Comunican de Sabadell que en la carretera de aquella población a Tarrasa un sujeto llamado Agustín Zucarras, que enseñaba una pistola a su hermano Miguel, tuvo la desgracia de que se disparara el arma y el proyectil fuera a dar en un ojo a su hermano, causándole la muerte.

Tribunales industriales.

El presidente de la Junta local de Reformas sociales ha conferenciado con los jueces de primera instancia, estudiando la forma

más rápida para que, con arreglo a la ley, citen a los Tribunales industriales.

La Junta local de reformas sociales, presocupada con este asunto, ha dirigido un escrito al Instituto consultando algunos extremos relacionados con el cumplimiento de la referida ley.

Esto responde a la excitación que entre los obreros existe por las deficiencias que se notan en el funcionamiento de los tribunales industriales.

Muertos por un rayo.

TORTOSA. (Sábado, noche.) Ha estallado en la gran tormenta.

Cayó un rayo en una casa de campo de este término inmediata a la Cuesta de San Onofre, matando por asfixia a un muchacho de diez y seis años y a una muchacha de diez y siete.

Otras personas también sufrieron aturdimiento.

El juzgado se ha trasladado al lugar del suceso para proceder al levantamiento de los cadáveres.

GALICIA

Atentado por la dinamita.

ORENSE. (Sábado, noche.) Se ha recibido en la Audiencia un telegrama del juez de Ginzo, participando que se ha cometido un atentado por medio de la dinamita en el pueblo de Lobios, del Ayuntamiento de Porquera, en la casa del vecino Antonio Janeiro Rodríguez, de profesión labrador.

No han ocurrido desgracias. Con motivo de las diligencias practicadas en Lobios por el Juzgado, ha sido detenido un campesino, llamado Juan Alonso Ogando, del que se sospecha sea autor del atentado.

Se espera recibir más detalles del suceso.

VALENCIA

Un ruego.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Una Comisión de obreros trabajadores del puerto, pertenecientes a distintas Sociedades, han visitado al gobernador para rogarle intervenga a fin de solucionar las diferencias existentes entre las Sociedades referidas.

Ante el temor de que pueda surgir un conflicto, el gobernador los recibirá mañana.

Escuela de aviación.

Hállase en esta población un ingeniero civil, piloto que ha venido para inaugurar próximamente una Escuela de aviación.

Victima de una reyerta.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Comunican de Orihuela que en la partida de Beniel rieron encarnizadamente Juan Sánchez, Pedro Martínez, Antonio Belmonte y Rafael Blas Jiménez.

Juan Sánchez fué muerto de un disparo de arma de fuego.

Del homicidio resulta autor Blas Jiménez. El juzgado entiende en el asunto.

Mariano Benlliure.

Mañana llegará a Alicante el escultor Benlliure.

Viene a inspeccionar las obras de su monumento modelado por él aquí con destino a América.

Caída con suerto.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al pasar el tren de la línea de Buñol por unos túneles ha caído a la vía una niña de cinco años.

La coincidencia de caer sobre un mont

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de septiembre de 1862.

La futura Reina de Portugal ha renunciado en su contrato de matrimonio al nombre de Pia; en lo sucesivo se llamará simplemente María de Saboya.

Dicha Princesa tenía el nombre de Pia por haber sido su padrino el Papa Pío IX. El decreto de convocatoria de las Cámaras portuguesas para firmar el contrato de matrimonio, la designa también con el nombre de María. El periódico de Lisboa, *La Nación*, pregunta con este motivo si el repudiar así el nombre de Pia debe no considerarse como un insulto al jefe de la Iglesia Católica.

En cambio, el Gobierno italiano ha dado orden para que el buque que llevaba el nombre de *Garibaldi* cambie éste por el de *Princesa Pia*.

Se asegura que el Gobierno inglés ha dado un paso formal cerca del Rey Víctor Manuel con objeto de pedir una amnistía para Garibaldi.

Este sigue en Spezia, y el número de personas que le visitan aumenta diariamente, hasta el punto que los médicos le han aconsejado, en interés de su salud, que no reciba más que a los miembros de su familia y a sus amigos más íntimos.

En los estudios generales de segunda enseñanza del Instituto de San Isidro ha obtenido premio extraordinario por la sección de Ciencias D. Raimundo Fernández Villaverde.

Este apreciable jovencito que, según hemos oído, es huérfano, ha obtenido otros tres premios ordinarios en las clases de Física, Psicología y Lógica e Historia natural.

Ayer tarde salió de su casa un oficial del Ejército, y al pasar por una hojalatería parece que mediaron algunas palabras con el dueño, y recibió de éste una terrible puñalada en un costado por la parte posterior.

El herido se llama D. Eduardo Schop, y es teniente coronel graduado.

SS. MM. hicieron ayer una excursión a Sierra Morena, visitando el convento de ermitaños y regresando ayer mismo a Córdoba.

Siguen siendo objeto de toda clase de demostraciones de cariño y de entusiasmo.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

EJERCITO Y ARMADA

Ayudante.
Se nombra ayudante del general de la octava división al capitán de Artillería D. Luis López Morales.

Comisiones mixtas.
Han sido nombrados vocal de la Comisión mixta de Cáceres el comandante de Infantería D. Santiago García Barberá, y oficial mayor de la de Oviedo el del mismo empleo y Arma D. Rafael de Miguel Ruiz.

Recompensa.
Cruz blanca con pasador del profesorado al comandante de Infantería D. Rogelio Chirveches.

Visitas.
Ayer visitaron al general Luque el general Larrea, el cónsul de Honduras, Sr. Roca, y nuestro director, D. Leopoldo Romeo.

Consejo Supremo.
El lunes próximo se celebrará la vista de la causa seguida contra el comandante de Infantería D. F. M. M. por negligencia en funciones judiciales, actuando de defensor el señor Ruiz Fornells.

Obras de texto.
Hoy se publicará una circular abriendo un concurso para la elección de obras de Geografía universal e Historia general y particular de España, que sirvan de texto para los exámenes de ingreso en las Academias militares.

Residencia.
Se autoriza al general de brigada de la sección de reserva D. Abelardo Arce para que fije su residencia en Coruña.

Profesorado.
Se concede la separación del Colegio de Huérfanos de la Guerra al primer teniente de Infantería D. Victoriano Jareño.

Gratificación.
Se acredita la gratificación de 1.500 pesetas al capitán de Artillería D. Francisco Valledor.

Reemplazo.
Pasa a esta situación el oficial segundo de Intendencia D. Francisco Amezcua.

La medalla del Rif.
Hoy se publica una circular dictando las instrucciones necesarias para el cumplimiento del real decreto haciendo extensiva a las operaciones desde 1911 la concesión de la medalla del Rif creada para la campaña de 1909.

Destinos.
Es destinado como vocal de la Comisión mixta de Tarragona el médico primero don José Luis Saavedra, y a la Dirección general de Carabineros el coronel D. Adolfo Usetlet.

Inválidos.
Ingresan en Inválidos el soldado de Caballería Angel Gutiérrez Pérez y el de Artillería Hermenegildo Soliva Salvador.

Capellanes castrenses.
Ha sido firmada la propuesta reglamentaria de destinos de capellanes castrenses.

Modificación.
Se modifica el artículo 9.º del reglamento de ascensos de tropa en Carabineros.

Movimiento de fuerzas.
Anteayer salieron para Barcelona dos compañías de Telégrafos, y hoy sale para Zaragoza el batallón de Ferrocarriles.

Vacantes.
Se anuncia una vacante de primer teniente de Infantería en la plantilla del Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Entrega de diplomas.
Ayer mañana, a las once, se celebró en la Escuela Superior de Guerra el acto de entregar los diplomas a los capitanes que han terminado sus estudios.

Presidió el general González Parrado, asistiendo los generales Linares, Barraquer y Cevallos, director éste de la Escuela.

El general Cevallos dió lectura a la real orden que acredita la aptitud de los citados oficiales; el general Parrado entregó los diplomas y pronunció algunas frases enalteciendo el acto y agradeciendo su asistencia al general Linares.

Este pronunció elocuente discurso, dedicando palabras de elogio a la labor de la Escuela Superior, y de aliento a la juventud que acude a ella a fomentar la cultura de nuestro Ejército.

El acto resultó solemne.
ALSAGAK

LA EXPOSICION DE TAQUIGRAFIA

Están adelantadísimos los trabajos de instalación de la Exposición estenográfica y de mecanografía que se ha de celebrar en el palacio de Exposiciones del Retiro.

Se trabaja activamente para dejar todo terminado antes del día 27, en que se celebrará la inauguración.

Como ya se sabe, ésta tendrá lugar a las cuatro de la tarde de dicho día.

El ministro de Instrucción pública presidirá el acto, al cual están invitadas varias personalidades.

Por la mañana, y con anterioridad al solemne acto, se celebrarán los anunciados concursos de velocidad, que han despertado tan grandísimo interés entre las numerosas personas que se dedican a la taquigrafía y mecanografía.

Estos concursos, que tan frecuentes son en el Extranjero, son, después de celebrados, comentadísimos por sus resultados, pues en ellos se revelan siempre verdaderos prodigios de velocidad en las escrituras rápidas, tanto manuales ó estenográficas como las realizadas por medio de mecanógrafos ó máquinas de escribir, donde se llega a una rapidez increíble.

De provincias han venido a Madrid muchas personas que desean tomar parte en dichos concursos, y tenemos entendido que va a haber sorpresas, pues hay noticias de que se presentan verdaderos colosos.

Muy pronto quedará terminado el decorado de la sala central del Palacio donde se celebrarán los concursos, cuya sala quedará adornada con magníficos tapices que para tal objeto ha facilitado la Casa Real.

La grada ó tribuna donde se situará la mesa presidencial está ya levantada.

Respecto a los objetos que se van a exponer, hay que añadir a los ya reseñados otros muchos curiosísimos, que llamarán seguramente la atención.

El *clou* de las instalaciones lo constituirán las principales Casas de máquinas de escribir, de las cuales hay ya siete inscritas.

De todas estas Exposiciones haremos una detallada reseña el día de la inauguración.

El Congreso terminará el día uno, según se proponen sus organizadores.

Se celebrará una recepción, una fiesta con la cooperación de la Banda Municipal y un banquete de despedida.

El número de socios adheridos es ya considerable.

UNA BODA

En la capilla reservada de San José han contraído matrimonio la Srta. Eloisa Esparanza de Angulo y Torresagasti y D. Leonardo Sáinz de Baranda. La novia, elegantísima, iba acompañada de la simpática hermana de su padre doña Flora de Angulo y de innumerables distinguidísimos amigos, entre los que recordamos a los testigos de boda Excelentísimo Sr. D. Bernardo Mateo Sagasta, director general de Comunicaciones; y los notables doctores D. Luciano Barajas y D. Rafael Fraile, y los Sres. D. Ricardo Salcedo, D. Andrés Garrido y D. Pedro Díez.

El novio vestía uniforme de montero de Su Majestad.

El padrino, el Excmo. Sr. D. Sergio Novales, diputado a Cortes por Toledo, obsequió a los concurrentes con un espléndido *lunch*, digno del sabio director de *El Progreso Agrícola*.

Se admiraba en casa de la distinguida novia la variada exposición de espléndidos regalos de sus amistades, prueba de las muchas simpatías con que cuentan los desposados, sobresaliendo, entre todos, un valiosísimo pendiente, obsequio de la madrina, señora viuda de Sáinz, a su nueva hija.

Lástima que el luto de los jóvenes desposados privara a sus numerosas amistades les acompañaran a la mesa, tan espléndidamente servida.

Los felices desposados salieron para las posesiones que posee la familia del novio en la imperial Toledo.

Les deseamos eterna luna de miel.
MR. YACOUBIAN, negociante de París, se encuentra en esta corte y compra a altos precios buenas perlas, esmeraldas y brillantes. Recibe: Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, solamente hasta el día 30.

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos a S. M. la Reina doña María Cristina, los generales Ochando, Marina y Contreras, los condes de Heredia Spínola, el gobernador civil, el duque de Vistahermosa, el conde de Superunda, el coronel Ripollés y el gentilhombre del interior al servicio de S. M. la Reina, don Mauricio Elorriaga.

SS. MM. llegarán hoy a Madrid a las ocho y cuarenta de la mañana, en tren real.

S. M. el Rey ha señalado la hora de las tres y media de la tarde del día 24 del actual para el bautizo de S. A. la Infanta doña Pilar de Baviera y Borbón, que, según costumbre, se verificará en la Cámara de Gasparini ante la Real Familia, el Cuerpo diplomático, representaciones de las Cámaras, el Gobierno, clases de etiqueta y jefes de Palacio.

Ya está preparada el agua del Jordán, y el lunes quedará colocada en el salón Gasparini la pila de Santo Domingo de Guzmán.

En Cortegada prosiguen los trabajos de alumbramiento de aguas en el pinar que adquirió S. M. el Rey.

Aun no se han emprendido los de emplazamiento del regío «chalet».

SS. AA. los Infantes doña Luisa y don Carlos, con el Príncipe D. Felipe y algunos otros han cazado últimamente en los Picos de Europa por la parte de Asturias, y su venida a Madrid será inmediata.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.
Leche pasteurizada, esterilizada y homogenizada. Especial para niños, y condesada.
Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA
«LA INDIA», MONTERA, 12.

LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros industriales visitaron ayer tarde al conde de Romanones.

La visita tenía por objeto agradecer verbalmente al presidente del Congreso las gestiones que realiza para solucionar la cuestión.

El conde de Romanones estuvo muy afectuoso con los escolares y les comunicó sus esperanzas de llegar a un acuerdo satisfactorio.

Manifestó que había apresurado su regreso a Madrid a fin de tratar del asunto con el Sr. Canalejas antes de la celebración del Consejo de Ministros, donde se abordará el asunto.

Ambos presidentes habían celebrado una conferencia por la mañana, examinando ampliamente los aspectos del conflicto.

Parece que de esta entrevista salió bastante impresionado el conde de Romanones.

De desear es que se llegue pronto a una fórmula satisfactoria para todos.

Colonias escolares

El Ayuntamiento de Madrid puede estar orgulloso de su obra. El día 24 del actual, a las ocho y media de la mañana, llegarán los niños y niñas que constituyen la colonia escolar costeada por el mismo, y tenemos entendido que esperan grandes sorpresas a los padres de los niños por el estado satisfactorio en que regresan.

El Negociado de Enseñanza del Ayuntamiento viene realizando una obra que sería injusto pasar inadvertida. Desde que existe, las colonias escolares se organizan como no se acostumbraba en España, y en las escuelas dirigidas por el Ayuntamiento se nota algo que era desconocido, como puede observarse con sólo visitar las de la fundación Aguirre.

En esta escuela organizó el Sr. Novoa la colonia escolar a que aludimos, en compañía del doctor D. Luis Ferrer y ayudado de la señora Flora Mateos, maestra sustituta de dichas escuelas, que acompaña a los niños durante su estancia en el Sanatorio.

El personal pedagógico que tuvo a su cargo los niños durante su permanencia en Oza, realizó esfuerzos dignos de loa, según de allí nos comunican, lo que prueba que nuestros maestros se van entrenando en estos trabajos, hasta hacer poco desconocidos en nuestra Patria.

Felicitemos a todos muy sinceramente, y en especial al Sr. Novoa y a los doctores Rubio y Ferrer, que pusieron todos sus entusiasmos en esta obra de regeneración social.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA
Institutos.

Se nombra a D. Francisco Ugalde Goyeneche secretario del Instituto de Figueras.

—Disponiendo se anuncie al turno de concurso de traslado la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Soria.

Dirección general de Primera enseñanza.
En virtud de las innumerables instancias que se han dirigido al ministerio en solicitud de que se concedan autorizaciones para cursar el grado superior a los maestros elementales, se dispone de real orden que los maestros y maestras en ejercicio en propiedad en

escuelas nacionales de primera enseñanza que poseyendo el título elemental deseen ampliar sus estudios para obtener el superior, pueden solicitarlo del ministerio por conducto de las Juntas local y provincial, que en su informe manifestarán si la enseñanza queda debidamente atendida, y si la persona que haya de suplir la escuela reúne las necesarias condiciones. El maestro percibirá la mitad del sueldo, el suplente la otra mitad y la Secretaría de la Escuela Normal correspondiente remitirá de oficio parte de asistencia mensual del interesado a la Junta de Instrucción pública de la provincia a que pertenezca la escuela respectiva, entendiéndose que caducará la concesión cuando el maestro deje por cualquier concepto de ser alumno de la Normal.

Escuelas Normales.
Se concede el aumento de 500 pesetas por el primer quinquenio vencido al profesor numerario de Letras de la Normal de Maestros de Badajoz D. Rafael Morales y Barrera.

—Se autoriza a D. Antonio Galindo y Marco y a D. Gregorio Herralm de las Heras, profesores numerarios de la Normal de Maestros de Zaragoza, para que puedan continuar en el ejercicio de la enseñanza, no obstante haber cumplido los setenta años de edad.

FOMENTO
Personal de Obras públicas.
Ingenieros.—Reingresa en el servicio activo del Estado, como jefe de Administración de cuarta clase, D. Cleto Miguel Mantecón y Arroyo.

A D. Estanislao Pau y Pérez se le destina, en virtud de reingreso, a la Jefatura de Obras públicas de Orense.

Son trasladados: D. Manuel Abascal Pérez, de la Jefatura de Orense a la de Alava y Vizcaya, y D. Diego Alvarez de los Corrales, de Toledo a la cuarta División de ferrocarriles.

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, a recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS
previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo a las condiciones del concurso.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de Hacienda han almorzado ayer los Sres. Navarro Reverter, conde de Romanones y Barroso.

El conde de Romanones habló a algunos periodistas, diciéndoles que las Cortes se abrirán del 7 al 15 de octubre, y que en que sea antes de esta última fecha están sumamente interesados tanto el Sr. Canalejas como él.

Aludió al pleito en que él interviene referente a los ingenieros industriales, insistiendo en que el Gobierno no se opona, sino que busca un arreglo satisfactorio.

El Presidente del Consejo salió ayer mañana, a las once y media, para Otero, de donde regresó por la tarde en compañía de su familia.

Se considera seguro que el Sr. Gurich retirará su candidatura para diputado a Cortes por Madrid.

En ese caso será aplicado hoy el artículo 29, y quedarán proclamados diputados los señores Chavarrí y Castrovido.

En el almuerzo de hoy en el ministerio de Hacienda se habló de sobremesa de planes parlamentarios, con preferencia de la labor que prepara el Sr. Navarro Reverter, y de elecciones.

Anoche marchó a San Sebastián el señor conde de Romanones.

Ha permanecido unos días en esta corte el gobernador militar de Cádiz, general Zubia, quien en el expreso de anoche salió a hacerse cargo nuevamente de su destino.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA»
Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo sea cumplido el Arreglo internacional relativo a la represión de la circulación de las publicaciones obscenas.

—Otra derogando la real orden de 31 de diciembre de 1909 relativa al trámite que deben tener las patentes de Sanidad de los buques, una vez despachadas por las estaciones sanitarias de los puertos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General del Tesoro Público y Ordenación General de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Fomento.—Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo se publique en este periódico oficial el proyecto de tarifas para 1913 presentado por la Compañía Navegación e Industria, de Barcelona.

PARA ALUSIONES

VIDA UNIVERSITARIA

Triste sino el de nuestros pobrecitos estudiantes mercantiles, pues nos consideran como fracasados a los trece ó catorce años, en que la generalidad damos principio a los estudios de Comercio.

Yo, triste fracasado de diez y siete años, comencé los estudios mercantiles por ser los más cortos, con relación a mi inteligencia. Porque siempre he visto en las bandas de música quien tocase el bombo, a pesar de ser un instrumento de relativa sencillez, y por ello yo, con mi raciocinio de catorce años, dejé el bombo como fácil instrumento, dejando el contrabajo, el violón y otros por el estilo para las personas que, como el señor Moneva, poseen más inteligencia ó mayor habilidad.

Con galana pluma contestaron los distinguidos Sres. Villegas y Civeira, y con exquisita cortesía, no exenta de rasgos enérgicos, porque lo cortés no quita a lo valiente, le hicieron justos cargos, que más bien a la opinión que al Sr. Moneva se dirigían, para evitar los juicios falsos que de sus palabras se desprenderían, en vez de responderle: «¿Uterque Moneva abutere patientia nostra?»

Admite discusión, y yo me libraré muy bien de discutir, primero por considerarlo inútil, y después porque tratándose de un individuo como yo, falta de autoridad, diría con mucha razón el Sr. Moneva: «No hay derecho...»

Con tanto querer elevarse, ha llegado usted a las nubes, Sr. Moneva, y recuerde a este propósito lo que decía Aristófanes:

«¿Ignorabas que ellas—las nubes—son las que alimentan a los sofistas, a los agoreros, médicos, holgazanes adornados con el título de filósofos, cantores afeminados, ditiámbicos vanos, más oscuros que sus estrofas?»

Sólo sin previa reflexión podría decir que somos ineptos al dar principio a nuestros estudios. Ineptos de trece ó catorce años; pero ¿es que a esa edad puede criticarse el talento? Hubiera dicho que carecíamos de aptitud después de titulados, y podría perdonarse por la sana intención que se le podía atribuir de que fueran mejorados los estudios (sobre esto se está trabajando), y los estudiantes encontrarán un plan más racional y metódico. Antes, no cabe en cabeza humana.

Nada más que el interés particular de los alumnos mercantiles ha sido el móvil de mi contestación. Para los otros puntos, ya le contestarán, si quieren, los profesores, pues aunque mercantiles, lo saben hacer muy guapamente.

Por bajamanero me tendrían, al par que ridículo, si pidiera al Sr. Moneva una estadística de los alumnos mercantiles fracasados de otras carreras. Sería estúpido conocer los diez ó doce nombres de los señores que puedan hallarse en esas circunstancias. También, y éste es otro caso, algunos estudiantes mercantiles, bien por conveniencias, por aficiones ó porque les dé la gana, dejan de ser tales estudiantes para ser ingenieros, médicos, abogados, etc., sin que por ello haya de considerarseles fracasados de Comercio.

Pide el Sr. Moneva no sé cuántas estadísticas, sumarias, hojas de servicios de los profesores, cómo ingresó cada uno, vicisitudes de su carrera, publicaciones... ¿Y para qué? Podrán citarles unos cuantos, los que sean; esto nadie lo duda. Igual resultaría si se publicasen nombres de eminencias en otras ramas del saber. El talento, por desgracia, ya es sabido que abunda muy poco.

Los omitidos dirían con mucha razón igual que aquel ministro: «Cuando hemos llegado al puesto que ocupamos no debemos ser ningunos «ranas». Y los omitidos, no precisamente mercantiles, sino de todos los demás estudios, por no ser unas lumbreras, dejan de ser fieles cumplidores de su deber.

Podrá argüir el Sr. Moneva que aun queda otra subexcepción, ó sea los que, por negligencia ó falta de condiciones, no cumplan, que puede y habrá algunos; pero sería asunto falto de originalidad y bastante manoseado.

No creo se le ocurra a ninguno preguntar al Sr. Moneva quiénes son los que componen la «cosecha usada en sembradura», porque poco son cuando no valen para más. Ni tampoco solicitarán el nombre de los que huyen de la libre competencia. Los que solicitan empleos oficiales, ¿será menester probar que obran con exceso de razón al pedir cargos oficiales, de que carecen?

Volvamos a los estudiantes, que me olvidé había prometido callar sobre los maestros.

Agradecemos a usted, Sr. Moneva, la pseudo deferencia que ha tenido con los estudiantes mercantiles, porque si fuéramos comerciantes no seríamos señoritos, según se desprende de sus palabras.

Pretender averiguar dónde paran ó han de ir a parar los titulados con el grado de contador mercantil (y no le quepa la menor duda de que es grado, pues se le necesita para adquirir el título de profesor) y los profesores mercantiles, es como querer saber el oficio y beneficio de la pléyde de titulados de todas clases; nómaditas oficiales de la deficiencia de la enseñanza en general, que pululan husmeando la zozobra de la sociedad; víctimas en gran parte de la influencia y postergados del proteccionismo reinante.

Menos generoso ha sido usted, Sr. Moneva, con nosotros, que el licenciado Cabrera lo fué con sus pupilos; aquél nos mataba materialmente de hambre, y usted trata de destruirnos moralmente, presentándonos como enfermos; predispuestos morbosos para la ineptitud mercantil, pues sólo enfermos pueden ser los ineptos y los fracasados en la tierna edad de catorce ó quince años.

Y para terminar, manifestamos al señor Moneva que, a pesar de que dice que las

insignias valen más que los empleos, seguiremos respetando a nuestros catedráticos como catedráticos, aunque nos expliquen las asignaturas sin toga, birrete, medalla y vueltos de encaje, omitiendo tales zarandajas, que pensamos pudieran resultar en algunos, los correspondientes a la subexcepción, ridicula mascarada.

ANDRES PEREZ FARAUDO
(Estudiante mercantil.)

Para bilis y estreñimiento, nada como el
AGUA DE CESTONA
DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
D. José Cacho, 63 años, Augusto Figueroa, 41.—Ana Luna, 6 años, Mesonero Romanos, 7.—Concepción Loredo, 76 años, plaza de las Salesas, 8.—Victoria Menelli, 68 años, Luchana, 8.—Alejandrina Haro, 56 años, Arenal, 20.—Clara Puddo, 70 años, Juan de Ollas, 1.—Gabriela Buenaventura, 36 años, María Pedraza, 10.—Isabel Sánchez, 22 años, Marqués de Urquijo, 16.—José Monge, 28 años, Tribulete, 6.—Juliana Zapata, 80 años, Duque de Alba, 2.—Teresa Díaz, 63 años, Montserrat, 28.—Juana Avengo, 14 años, Embajadores, 97.—Agustín Gilsanz, 63 años, Ventosa, 14.—Teresa Rubio, 13 años, Palma, 10.—Jenaro Guerra, 61 años, General Pardiñas, 16.—Margarita Blas, 10 meses, Goya, 4.—Asunción Pinedo, 2 años, Esperanza, 8.—Pilar Bea, un año, Magdalena, 38.—Rosario Benito, un año, Iriarte, 6.—Gerardo González, 4 años, Santa Brígida, 31.—Alfonso Ramón, un año, Jacometrezo, 45.—Irene Villar, 3 días, Aduana, 27.—Gregorio Lozano, 21 años, Hospital Provincial.—Indalecia Pérez, 29 años, idem.—Petra Sánchez, Depósito Judicial.—Dolores García, 51 años, General Ricardos, 34.—Josefa Ferrer, 38 años, Fernando el Católico, 10.

Correos y Telegrafos

Correos.—El director de Correos ha firmado ayer las disposiciones siguientes:
Anunciando a subasta la conducción del correo de La Rambla a Santa Eila en 1.250 pesetas anuales.
—Idem entre Adamuz y Pedro Abad, con dos expediciones diarias, por 450 pesetas anuales.
—Disponiendo que la conducción de la estación de Beranga a Noja verifique dos expediciones durante la temporada de invierno y una sola en verano.
Telegrafos.—Traslados.—Han sido trasladados:
El oficial primero D. Santiago Sánchez Arias, de Bayona a la Central.
Oficiales cuartos D. Pedro Fuentes, de la Central a Bayona; D. Enrique Ruiz, de Padrón a Consuegra, y D. Mariano García, a Padrón.
Oficiales quintos D. Luis Rodríguez Beller, D. Gustavo Ortiz Bautista, a Huelva; D. Domingo Moya Rubio, de Huelva a Cartagena; D. Joaquín Izquierdo Jiménez, de Valencia a Zaragoza; D. Miguel Martínez Carbonell, de Zaragoza a Valencia; D. Joaquín Vidal Pastor, de Canjajar a Pulpí; don Andrés Zamora Zorraquino, de Vigo a Málaga; D. Rafael de Sostoa Erostarve, de la Central a Cádiz; D. Anselmo Utrera Baños, de Cádiz a la Central.
Aspirante segundo, D. Angel Rotellar, de Lérida a Zaragoza.
Auxiliar femenino, doña Consolación Varela, de San Rafael a la Central.
Ascensos.
Han ascendido a auxiliares femeninos de segunda, doña Felisa García Fernández y doña Flora del Olmo Gil, y han ingresado las de tercera, doña Enriqueta Rodríguez González y doña Adelaida Solana Pérez.

Publicaciones de actualidad

Enseñanzas y carreras en España
Manual por C. Blanco.
El más extenso, práctico y completo. Con apéndice, 900 páginas.

LA CARRERA MERCANTIL

En la sección «Vida universitaria», y bajo el epígrafe «Nominalismo», publica LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en su número 19.941, un artículo firmado por D. Juan Moneva Puyol, artículo que se ve claramente es continuación de otro u otros, que desconozco, lleno de agresividades y retos hacia los titulares mercantiles.

Entiendo yo, personalmente, es decir, sin pretender que acepten mi modo de pensar mis demás compañeros, que las proposiciones a discutir, sentadas por el Sr. Moneva y Puyol, mas las que dice haber demostrado, pueden servir para entablar polémica sobre cualquiera otra carrera. En efecto: vamos a suponer que se trata de los licenciados o doctores en Farmacia, y coloquemos a éstos en la misma situación en que hoy día se encuentran los profesores mercantiles; es decir, que el ejercicio de la profesión farmacológica fuera libre y potestativo para todos los españoles y extranjeros, y que no tuvieran obligación de asesorarse ni de dejarse intervenir en su comercio de productos medicinales por ningún titular.

¿Qué resultaría, Sr. Moneva? Pues que su cuestionario y sus demostraciones vendrían que ni de perilla a los farmacéuticos; no porque sus estudios constituyeran una carrera menor, ni porque fueran una incompleta instrucción, ni tampoco por la ineptitud de los que la estudiaran, sino porque los farmacéuticos estarían rodeados de la misma falsa atmósfera (creada y mantenida por los ignorantes) en que hoy se encuentran los titulares mercantiles. Ocurriría, pues, que aquellas personas que tuvieran medios y elementos para establecer una farmacia la despacharían ellos solos, y cuando no pudieran hacerlo, ya por su ignorancia, ó porque les fuera imposible atender a la excesiva demanda de productos, ó bien porque no les diera la gana de entenderse directamente con el público, buscarían otra persona. ¿Y sería esta persona un farmacéutico? No. Sería otra sin título; sería... una persona que hubiera ejercido el despacho de substancias medicinales en otra tienda, y si se había acreditado de haber recorrido varias, mejor.

Respecto a los abogados y a los médicos, ¿cuántos picapleitos y sacamuelas se puede presumir que existen hoy en España? ¿Y cuántas las personas ignorantes, de ideas completamente absurdas, que cuando necesitan defender su derecho ó curarse una enfermedad buscan al picapleitos y al sacamuelas? ¿Listos estarían los abogados, los médicos, los farmacéuticos, etc., si las Universidades les dieran un título y tuvieran que luchar con el público ignorante y con los practicantes vivos!

Pase, Sr. Moneva, pase la vista por alguno de los periódicos que editan los fabricantes extranjeros de productos medicinales, para anunciarlos, y verá en láminas amenas cómo antiguamente la gente apedrea al médico y llevaba en andas al sacamuelas de calles y plazas. Dése una vueltecita por algunos pueblos andaluces y verá ¡¡hoy día!! cómo hay personas dedicadas a sacar los malos y el Sol, y cómo hacen bailar al infeliz que haya sido picado por la tarántula hasta que ésta reviente, lo cual viene a suceder al cabo de veinticuatro horas, según dicen, y otros muchos excesos. ¿Eh? Bonitos estarían los médicos si la profesión pudiera ser ejercida sin ninguna condición. Señor Moneva, vea la estadística criminal y en ella encontrará un número crecido de causas por intrusión en la ciencia de curar.

Sin embargo, no se podría afirmar que tales carreras, colocadas en iguales circunstancias que la mercantil, serían mediocres, y que no responderían a una verdadera instrucción, etc.

A mí me tienen completamente sin cuidado las asimilaciones; pero lo que sí me importa poner en claro es lo de la ineptitud del alumno de comercio para ejercer actos comerciales. Cuando el alumno sale de las Escuelas de Comercio, mejor dicho, de la de Madrid, pues no quiero hablar de lo que no conozco, se encuentra en disposición no sólo de llevar la contabilidad de una fábrica de cualquier

producto, sino de reconocer las primeras materias objeto de transformación; de indicar al fabricante, desde el punto de vista económico, los lugares donde debe adquirir la materia prima; el procedimiento mejor para la fabricación; los mercados a los cuales puede y debe enviar los productos elaborados, etc.; y si algún dato ignora, se encuentra, cuando abandona las aulas, en condiciones de buscarle y aprenderle. Esto, Sr. Moneva, bien sabe que no sucede a muchos alumnos de Facultad, y especialmente de la de Derecho, pues en sus primeros, y muchos en sus últimos pasos, ignoran cómo se hace un escrito, cómo se instruyen unas primeras diligencias, etc.

En resumen: que lo que hace falta es que los Gobiernos, lo mismo que han definido los límites de las esferas en que pueden desenvolverse las personas que alcanzan un título universitario, definan también los correspondientes a las que llegan a poseer el de las escuelas de comercio, procurando, en primer lugar, prohibir el ejercicio de la profesión a los no titulares ó practicantes, y obligar a los comerciantes a que sus operaciones sean intervenidas por titulares mercantiles, para que sirvan de garantía al público, del mismo modo que impone al enfermo y al litigante el auxilio del médico y del abogado. ¿Cuántos comerciantes, dejándose llevar de sí mismos, han dado al traste con sus negocios!

Entonces, cuando la carrera mercantil se halle en su desenvolvimiento, es decir, cuando de una manera positiva intervenga en la vida comercial el título oficial, entonces nos encontraremos en el momento de señalar los defectos y subsanarlos; pero nunca se debe decir que las personas que poseen un título mercantil carecen de aptitud y que sus conocimientos son mediocres.

Así, pues, Sr. Moneva, deje de suscitar discusiones y de condenarnos en un pleito, en el cual no se nos ha oído, toda vez que no se ha puesto en práctica la profesión mercantil, aun cuando en los títulos consta la autorización para ello.

HONORIO ALCAIDB

Cádiz.

CENTROS Y SOCIEDADES

Círculo Matritense.—Dado el fin benéfico de las representaciones teatrales organizadas por este Círculo y que se inaugurarán definitivamente el próximo lunes 23, se ha acordado que puedan asistir a ellas tanto los socios y alumnos como las personas extrañas a dicha entidad que se provean en tiempo oportuno de la correspondiente entrada.

Estas se podrán adquirir en la secretaría del Círculo desde el día de la fecha, y de tres de la tarde a once de la noche.

De los muchos y valiosos objetos recibidos para la tómbola, que se inaugurará el mismo día del teatro, ninguno ha sido enviado por personas ajenas al Círculo, y éstas los han donado exclusivamente en beneficio de las clases que dicho Círculo viene sosteniendo.

En su consecuencia, la Junta general, lamentando el silencio absoluto con que han respondido a nuestro llamamiento autoridades, corporaciones y pueblo de Madrid, ha acordado, por unanimidad, destinar los productos íntegros de la tómbola al sostenimiento de las clases.

Se invita, tanto a los donantes como al público en general, a que visite dicha tómbola antes de su inauguración, para lo cual estará abierta el domingo 22, de once de la mañana a cinco de la tarde.

—La Sociedad de Dependientes Internos del Gremio de Vinos celebrará junta general ordinaria el día 25 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Hornos de la Mata, 7, principal.

Cámara Oficial de la Propiedad urbana de Madrid.—Desde el próximo día 23, las horas de oficina en esta colectividad serán las siguientes:
Letrado asesor y procuradores, de cuatro a seis de la tarde.
Arquitecto, de cinco a seis de la tarde.
Secretaría, de once a una de la tarde y de cinco de la misma a ocho de la noche. El secretario general, Joaquín del Moral.

EL SORTEO DE LAS BODAS

12.000 pesetas para 20 novias

Condiciones del concurso

Distribuiremos DOCE MIL PESETAS entre las veinte lectoras que contraigan matrimonio y a las cuales la fortuna, además de favorecerlas con un novio, las favorezca con un número premiado.

La distribución de esas DOCE MIL PSETAS la haremos en la forma siguiente:

- Un premio de 2.000 pesetas.
- Otro premio de 1.000 pesetas.
- 18 premios de 500 pesetas.

Las condiciones del concurso son las siguientes:

Primera. Para tener derecho a premio es condición precisa coleccionar los cupones que, numerados, publicaremos a diario.

Segunda. Cada colección de setenta cupones, precisamente correlativos, que se deposite en nuestras oficinas centrales, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, tendrá derecho a dos números, valederos para el sorteo que en su día celebraremos.

El lector que no llegue a reunir los setenta y nos entregue, como mínimo, cincuenta cupones, también correlativos, sólo tendrá derecho a un número para el sorteo.

Tercera. Nuestros suscriptores, aparte del número ó números que puedan corresponderles por la colección de cupones que nos entreguen, tendrán derecho: los de mes, a un número más; los de trimestre, a tres; los de semestre, a seis, y los de año, a doce.

Para ello basta sólo la presentación de los correspondientes recibos, expedidos en fechas que estén comprendidas entre las de 1.º de agosto y día en que publiquemos el último cupón, ó que abarquen épocas de suscripción cuya renovación no correspondan verificar dentro del expresado período de tiempo.

Cuarta. Para optar al premio no es condición indispensable ser mujer y estar próxima a contraer matrimonio. Todos nuestros lectores pueden enviar los cupones, y a cambio de ellos les entregaremos los correspondientes números para el sorteo. Ahora bien, si resultan premiados, han de ceder su derecho en favor de una soltera ó viuda que contraiga matrimonio dentro de los tres meses siguientes al día en que se verifique el sorteo, ó lo haya contraído en los días comprendidos entre el primero y último cupón que publiquemos.

De esta forma, cada lectora no tendrá sólo su suerte, sino que podrá llegar a reunir dos, tres, cuatro, diez, veinte... tantas como sus padres, hermanos, novio, parientes ó amigos quieran concederle. En ningún caso otorgaremos más de un premio a una misma persona.

Quinta. Si por cualquier circunstancia quedara algún premio sin adjudicar, entregáramos la cantidad correspondiente a una autoridad civil ó eclesiástica, para que hiciera la adjudicación por su propia voluntad, pues el deseo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es que toda, absolutamente toda la cantidad que ofrece, se destine a solteras ó viudas próximas a contraer matrimonio.

Sexta. A las favorecidas por la suerte

les será reconocido su derecho al premio tan pronto como lo justifiquen en nuestras oficinas; pero no podrán percibirlo hasta que nos conste han contraído matrimonio.

Es conveniente repetir que el derecho cae a los tres meses, contados desde el día del sorteo.

Séptima. Las favorecidas con los premios nos conceden, por el solo hecho de percibirlo, el derecho a publicar su nombre y apellidos, residencia, nombre y apellidos del novio y demás detalles que estimemos precisos para que en todo momento pueda ser comprobado que le ha sido entregado el premio.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Triánón-Palaca.—No cabe duda que uno de los atractivos principales que posee el cinematógrafo es el de la variedad. Esa renovación continua, incesante, de películas que vemos en los salones de Madrid es innegable que contribuye en alto grado a la popularidad extraordinaria que entre nosotros goza el espectáculo cinematográfico, y en este punto bien puede decirse que el Triánón-Palaca no se duerme en sus laureles; cuatro magníficos estrenos anuncia, entre otros muchos, para hoy domingo, el lunes y el martes: *La celda número 13* y *Bandidos en automóvil*, películas dramáticas, y *Don Napías inventa el sombrero malta* y *Bodas de Max Linder*, cómicas. Todas ellas vienen precedidas de un gran renombre, y en París han obtenido un éxito extraordinario.

Recreo del Boulevard.—Continúa siendo la atracción del público que asiste a este bonito cinematógrafo lo culto del espectáculo y los escogidos programas que se exhiben de variadas y preciosas películas, particularmente el que se presentará el próximo domingo, entre cuyas películas figuran varias en color.

También se pondrá, como extraordinaria, en las series populares a 10 céntimos la entrada, la sensacional cinta de 500 metros titulada «Riqueza y miseria», terminando con regalos de preciosos juguetes a los niños.

Las series especiales tomará parte la aplaudida completista Paquita Rodríguez.

Cinematógrafo Atocha.—La Empresa de este recreo se propone dar, si el tiempo lo permite, dos grandes secciones hoy domingo, de seis a ocho y media y de nueve a una de la noche, durante las cuales ejecutará la banda militar, *Cazadores de Llerena*, la muy aplaudida partitura «Cacería real» y las mejores obras de su repertorio, y se estrenarán muchas é interesantes películas.

De regreso.—Después de una brillante campaña por los principales teatros de la República Argentina, han regresado a Madrid la simpática actriz cómica de la compañía de Rosario Pino, Matilde Blanco, y la excelente característica doña Asunción Echevarría.

Emilio Sagi-Barba.—Desde hace pocos días se halla en Barcelona el reputado barítono catalán Emilio Sagi-Barba, en unión de su esposa la notable tiple Luisa Vela.

Ambos artistas vienen muy satisfechos de su brillante tournée por toda la América, que ha durado cerca de tres años.

En Barcelona aguardaban la llegada de los simpáticos artistas los empresarios de algunos teatros de provincias y algunos de Madrid.

Sagi-Barba por ahora sólo se detendrá en Barcelona algunos días, y desde allí marchará a París é Italia, regresando en octubre para trabajar en el teatro-circo de Price al frente de una notable compañía de ópera y zarzuela, en la que figuran reputados cantantes muy conocidos de nuestro público.

Sean bienvenidos los estimados artistas.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos**.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Dado el golpe, el asesino tuvo prisa, seguramente, por apoderarse de los valores y huir. Abierta la bolsa, se esforzó en vaciarla.
«Debió sacar los billetes a puñados, y uno se desgarró, y este fragmento, con los dos últimos billetes, quedó en la bolsa.
«Hemos admitido que los billetes nuevos llevan números correlativos.
«En este caso, los otros siete, del número 76.755.241 al 76.755.247, más el fragmento del 76.755.248, están ahora en poder del asesino.
«Nos han autorizado a publicar estos detalles, y no es de extrañarse, por estas razones: ó el asesino se ha dado cuenta del hecho, y se abstendrá de poner en circulación los siete billetes que posee, ó se

ha desprendido de ellos ó se desprenderá, pues la imprudencia de los culpables, tanto como la casualidad, sirven muchas veces al esfuerzo de la justicia.

«En el primer caso, nuestra información no podrá perjudicar la acción judicial, y en el otro, importa que los números de los billetes sean conocidos del público.

«Aviso al que haya recibido ó reciba uno de los billetes del Banco de Francia de la serie F.—3.071, números 76.755.241 al 76.755.247, inclusive.»

El abate Remy puso el periódico en la mesa, reflexionó profundamente, con los ojos fijos en los parterres de su jardín, en el que la luna proyectaba una claridad bajo la cual las flores parecían descoloridas.

El silencio se interrumpía con ruidos vagos, que aumentaban, se apaciguaban y se confundían con el soplo de la brisa, el ruido de las hojas, el de las alas de un pájaro, la caída de una rama seca, el vuelo de alguna mariposa, esa armonía que canta la noche sobre el campo como para mecer el tranquilo sueño de los seres.

El sacerdote, impresionado, alzó los ojos al Cristo, cuyos brazos petrificados parecían bendecir.

—¿Qué va a suceder?—murmuró.— ¡Pobre Lucette!

TERCERA PARTE

LA ALEGRÍA DE AMAR

I

El trabajo de Elena.

—¡Agata!
—¿Cómo, ya estás levantada! ¿Qué quieres?
—Sube, si haces el favor.
—Sí.
—Deprisa.
—En seguida.

Elena había salido al descansillo de la escalera y, apoyada en el pasamano, había llamado a la criada, volviéndose a su cuarto.

La casa está ya transformada, más grande, según los planos propuestos por la joven a Santiago durante aquella velada interrumpida por la visita del tío Francisco, tres meses antes de la muerte del comandante Duroc.

Santiago había dejado hacer a Elena, satisfecho al verla emplear su actividad, su deseo de crear, el esfuerzo de su imaginación, desarrollando sin trabas su incesante perfeccionamiento.

Agata se presentó en el cuarto.
—Apenas son las seis, y ya estás vestida y arreglada. Pero ¿es que no duermes?

Tu padre me ha dicho que te has acostado anoche después de las doce.

—Lo importante no es dormir mucho tiempo, sino dormir bien; he dormido profundamente cinco horas, y en esta época es bastante. En el invierno, durante sus noches interminables, se puede tener pesadez en la cama; pero en verano hay que aprovechar la luz. Los animales nos dan el ejemplo: en el mes de junio, los pájaros no se quedan en el nido más que desde el crepúsculo hasta el alba.

—¡Oh, ya sé que siempre tienes razón!
—Acabas siempre por reconocerlo.
—Ya lo creo. Hablas mejor que el señor cura. ¿Quién pudiera contestarte!... ¡Ah! Pero ¿qué es esto? ¿Has revuelto todo aquí!

Agata levantó los brazos y después los bajó, y poniéndose las manos en las caderas, miró en su derredor, llena de espanto.

La cama de la joven estaba hecha, trabajo que ella realizaba todas las mañanas, al levantarse. Las cortinas, de viejo terciopelo encarnado, soberbias de tono, estaban puestas bajo el dosel, de cuatro columnas salomónicas; pero todos los cajones del armario, de encina esculpida, y un gran baúl de nogal estaban abiertos, y su contenido, telas, ropas y trajes, esparcidos sobre los muebles.

Allí había trajes bretones bordados, cubiertos de adornos, trajes de fiesta, sin duda, ricos en otro tiempo, cortados en telas bien conservadas, cuyos colores, de tonos suaves, tenían esa suavidad que caracteriza a las cosas viejas; además, som-

breros de anchas alas, cuyas cintas, estropeadas, pendían como un recuerdo melancólico del pasado; encajes amarillos ligeros; rosarios que usaron nuestros abuelos en la víspera de un combate, después de haber afilado las armas de guerra, y escapularios benditos, con medallas cuya protección debía preservarlos en las escaramuzas.

Sobre una mesa, en una caja de cristal sostenida por una armadura de hierro, se veía un pedazo de tela de seda, en otro tiempo blanco y hoy amarillento, sobre el cual se veía bordado un corazón sangrando y ardiendo, rematado por una cruz, en su base rodeada por una corona de espinas.

Una reliquia. El emblema vendeano que el feroz Mathurin Loubon prendía en su chaqueta de caza durante la guerra.

Estos harapos, devotamente guardados por Elena, procedían de sus abuelos.

Su madre, hija única, los tenía de los suyos, que los habían conservado de generación en generación.

Santiago, por su parte, cuando las particiones del patrimonio de los Loubon, los había tomado para sí porque su hermano Francisco había preferido a estos harapos lo sólido.

La luz reavivaba los colores de las telas, haciendo brillar el oro y la plata de los bordados, é iluminaba como una llama las paredes de cristal de la caja que contenía el emblema del bisabuelo.

—Pero ¿es posible? ¿Qué vértigo te ha dado para sacar esos trapos al sol, una verdadera trapería?

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 20, Día 21. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and CIERRE DE BARCELONA, CIERRE DE BILBAO, CIERRE DE PARIS.

primera edad, redactada por el distinguido médico de la Beneficencia municipal D. Luis Heredero, é impresa por cuenta del Ayuntamiento de Madrid.

La única condición impuesta para la reimpresión es la de que se reparta gratuitamente en las escuelas, talleres, fábricas y en general en todos los Centros donde concurre la mujer.

Según «El Siglo Médico», en la semana pasada se han observado numerosos casos de bronquitis, anginas inflamatorias y catarrales, enfriamientos y estados gripales, determinados en su mayoría por los cambios de temperatura.

En la infancia hay enterocolitis, varicelas, sarampión y coqueluche, pero en número relativamente escaso.

El Ayuntamiento de esta corte ha desestimado la reclamación de inmediato pago de unos terrenos que, en su día, han de destinarse a las calles de Alenza y Doña María de Guzmán, formulada por los propietarios de aquellos, por carecer esos terrenos de todo servicio municipal, y no estar, por tanto, comprendidos en los efectos de la sentencia de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, de fecha 28 de junio de 1907, que dispuso que el Ayuntamiento sólo venía obligado a pagar el terreno que resultase ocupado materialmente.

Unión Ultramarina Madrileña.—El día 22 del corriente, á las tres y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, se celebrará junta general ordinaria.

Asimismo, el día 6 del próximo octubre, á las tres de la tarde, y en el lugar arriba indicado, se celebrará junta general extraordinaria para tratar únicamente del comercio colectivo, y nombrar el Comité ejecutivo que realice las necesarias gestiones de organización.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES. Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Dicho programa detalla: 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas. Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRÁCTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Los que juegan.

Durante la mañana y tarde de ayer fueron presentadas en el Juzgado de guardia varias denuncias contra un individuo que vendió participaciones del número 15.115, vendido en el último sorteo, y ha desaparecido al llegar la hora de hacer efectivo el premio.

Matrimonio mal avenido.

La Comisaría del distrito del Hospicio intervinó ayer mañana en una cuestión surgida en la calle del Espíritu Santo, número 1, donde dos esposos tuvieron un violento altercado, y el marido acabó por amenazar de muerte á su esposa con un cuchillo enorme. El cónyuge fué detenido y enviado al Juzgado.

Caidas.

El niño de cuatro años Francisco Redecillas Uceda, jugando en la calle de Toledo, tuvo la desgracia de caerse al pasar el tranvía 142, que le alcanzó y le produjo contusiones de pronóstico reservado en la cara. —En la calle del Peñón, 7, una anciana de sesenta y seis años que se hallaba subida en una silla descolgando ropa se cayó, produciéndose contusiones también de pronóstico reservado.

Cogido «in fraganti».

Dentro de un vagón de la estación del Norte fué detenido el mozo Patricio Torrejón Merino, de setenta y dos años, por hallarse apoderándose de algunas mercancías.

Al Hospital.

A las ocho y media de la noche ingresó en el Hospital Provincial, en concepto de herida, una joven de veinte años, llamada Concepción Pérez Martín, soltera.

Se produjo las heridas casualmente, por haberse caído en la Plaza del Progreso.

Más sobre el inquilinato.

En el Juzgado de guardia había anoche dos oficios que el alcalde de Madrid había remitido significando al juez que unos cuantos señores, cuyos nombres no hacen al caso, se habían negado á facilitar la entrada en sus domicilios respectivos al agente ejecutivo que trataba de practicar embargos contra dichos morosos.

La denuncia tiene por objeto recabar del Juzgado la declaración de si el hecho indicado constituye desobediencia ó desacato á la primera autoridad municipal.

INTERESANTE

Para optar á nuestro concurso EL SORTEO DE LAS BODAS sólo se consideran como suscriptores de este periódico aquellas personas que tengan hecho ó hagan el pago, DIRECTAMENTE, en nuestra Administración

Los lectores compradores sólo tendrán derecho á los billetes que les correspondan, previa la presentación ó envío, en su día, de nuestros cupones.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El último automóvil del «raid».

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) A las diez de la noche llegó el último automóvil de los que han tomado parte en el «raid» París-San Sebastián.

Este coche tuvo una avería á cincuenta kilómetros de Burdeos.

El total de los automóviles que han llegado es de 68.

Para el lunes se anuncia que dará el fallo el Jurado.

Se han inscripto 70 automóviles para el concurso de elegancia.

De estos carruajes, 25 son ajenos al «raid».

La Escolta Real.

El lunes, á las nueve y veinte minutos de la mañana, saldrá en tren especial el escuadrón de la Escolta Real.

Choque de automóviles.

En San Juan de Luz chocaron dos automóviles.

Uno de los carruajes la ocupaban D. Julio Levayen y una señora.

El Sr. Levayen resultó con una ligera contusión, y la señora que le acompañaba con una lesión de importancia en la mandíbula.

El capitán general.

El día 25 marchará el capitán general, y probablemente irá á caballo hasta Vitoria.

Disparo mortal.

Desde Andoain comunican que un disparo casual de arma de fuego mató al célebre pelotari Muñagorri.

SALAMANCA. En el Salón Moderno actúa con buen éxito la compañía de zarzuela que dirigen el conocido primer actor D. José Talavera y el maestro concertador Teodoro Cristóbal.

Las obras Canto de primavera, El conde de Luxemburgo, El amor que huye y La patria chica han dado motivo para que luzcan sus facultades las tiple Julia Velasco, Elvira López, Pepita Cañete, Candelaria Raso y la característica Josefa Martínez, que, en unión del graciosísimo Talavera, Lorente, Miranda, De León, Montaña, del Castillo, Rato, Oñós y otros, han sido muy aplaudidas.

En el repertorio figuran las obras de más éxito.

La temporada es muy brillante. Se anuncian los estrenos de La generala y La cocina.

La reina de los mercados.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En la Casa Consistorial se ha celebrado el acto de elegir la reina de los Mercados de Zaragoza, para uno de los números de las próximas fiestas del Pilar.

Al acto, que ha resultado muy brillante, han concurrido representaciones de los varios gremios de venta.

Cuestiones obreras.

Los ebanistas han presentado unas bases á los patronos solicitando el establecimiento de la jornada de nueve horas.

Los fotógrafos se reúnen para asociarse al Sindicato Católico.

Fiebre taurina.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Esta noche, en el tren rápido, llegó Gallito menor.

En la estación esperaban á Joselito gran número de amigos, entre los que estaban todos los afiliados á la tertulia denominada El Gallinero.

Desde el carruaje en que venía Gallito contestaba á las preguntas que se le hacían, manifestando que se encontraba bien y fuerte, y para demostrarlo se apeó de un salto desde el coche al andén.

Formando comitiva, se dirigieron el idolo y los adoradores á casa de Gallito, llamando la atención del público al paso por las calles.

Al llegar á la Alameda de Hércules la manifestación era tan numerosa, que seguramente pasarían de dos mil personas las que, agrupadas, hacían difícil el tránsito.

Muchas mujeres del barrio pugnaban por llegar hasta el sitio desde donde pudieran ver al joven espada.

En la casa de Gallito ha estado toda la noche entrando y saliendo gente. Aquello parecía un jubileo.

Numerosas murgas, todas las de Sevilla, han acudido á festejarle, amargando la existencia del torero y de toda su familia.

Mañana temprano marcha Gallito á la finca La Marmoleja, del Sr. Moreno Santamaría.

En dicha finca, y con objeto de repónerse, permanecerá hasta el día 24, que regresará á Sevilla, y al día siguiente, en el rápido, marchará á Madrid, con objeto de descansar el día 26 y toroar el día 27, tomando la alternativa.

El mismo día 27 saldrá de Madrid para venir á Sevilla á toroar las corridas de feria los días 28, 29 y 30.

Probablemente toroar los días 1 y 2 de octubre en Ubeda y Jerez, el 3 y 4 en Cádiz, el día 6 en Madrid y el 7 en Zafrá.

El último día de feria en Sevilla asistirá Gallito á la inauguración oficial de la Sociedad antes citada, llamada El Gallinero, que forman los devotos de la dinastía gallista. Los títulos de socio llevan una viñeta con la vista de la ciudad coronada por tres gallos.

Lluvia benéfica.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Ha estallado una tormenta, con fuerte aguacero, que no ha producido desgracias.

La lluvia ha beneficiado mucho á los campos.

Pedrisco asolador.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador civil ha conseguido celebrar una conferencia telegráfica con el alcalde de Alcira, después de varias horas de inkomunicación entre Valencia y aquella ciudad á causa del temporal.

En dicha conferencia ha dado el alcalde de Alcira la noticia de que á las cinco de la tarde cayó un pedrisco como jamás se ha visto.

El pedrisco arrasó el término municipal de Alcira y los pueblos de los alrededores, como Carcagente, Algemesi y otros.

Estaba el Ayuntamiento de Alcira reunido cuando descargó el pedrisco, y levantó la sesión en señal de duelo.

Al terminar el alcalde su conferencia telegráfica con el gobernador civil le rogó pidiése al Gobierno socorra á aquella región con jornales, pues se ha perdido, no sólo el pan de este invierno, sino de los sucesivos, porque el pedrisco, además de haber arrasado las cosechas, ha desgajado las ramas y destruido los huertos.

En vista de estas noticias, ha dispuesto el gobernador marchar mañana, en el tren de las nueve, acompañado del ingeniero director de los servicios agrónómicos de la provincia, con objeto de recorrer el término damnificado, y al regresar á Valencia informará al Gobierno, refiriendo los perjuicios que el pedrisco haya ocasionado.

Fuerzas que regresan.

El capitán general ha invitado á las autoridades á que el lunes próximo, á las cuatro de la tarde, acudan al puerto para recibir al segundo batallón del regimiento de Guadalajara, que llegará dicho día procedente de Melilla.

También ha dispuesto que se disparen tracas cuando entre en el puerto el vapor conduciendo á las fuerzas.

EXTRANJERO

Probable expulsión de un periodista.

LISBOA. Se dice que el súbdito español D. Eduardo Sánchez, corresponsal de periódicos españoles, será expulsado del territorio portugués.

Fallecimiento.

VIENA. El consejero áulico D. Carlos Chevalieu de Fabrizii, director de la Telegraphen Correspondenz Bureau, ha fallecido esta noche.

Los delegados uruguayos.

LISBOA. Los Sres. José Espalter y Margarines, delegados del Uruguay para asistir al Centenario de las Cortes de Cádiz, marchado á Madrid en el rápido de esta tarde.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

LOMA Lámparas irrompibles. Ventiladores. RES. PLAZA DE BILBAO, 11.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba, desde el Norte de España, en cada uno de los meses de octubre y noviembre próximos, además de las oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, de los puertos de Santander y Coruña, respectivamente, para Habana y Veracruz.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores Reina María Cristina y Alfonso XIII, en la siguiente forma:

Octubre.—Vapor Reina María Cristina.—Salidas: de Bilbao, el 8; de Santander, el 9; de Gijón, el 10; de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12, para Habana y regreso, con las mismas escalas menos la de Vigo.

Noviembre.—Vapor Alfonso XIII.—Salidas en las mismas fechas y con igual itinerario. Las expediciones oficiales de octubre y noviembre las efectuarán los vapores Alfonso XII y Reina María Cristina, respectivamente, saliendo, como queda dicho, los días 19 y 21 de Santander y Coruña, respectivamente.

L. ANQUIZA (S. en C.)

4, ALCALA, 4. JOYERIA Y PLATERIA. Artículos de plata de ley, procedentes de su importante fábrica de Bilbao, á precios muy ventajosos. Especialidad en cubiertos y vajillas.

LA HERNIA

Las personas que sufren de hernias se contentan, en la generalidad de los casos, con el uso de un bragero ordinario, mal construido y peor aplicado, que les produce grandes molestias y vivos sufrimientos, sin preservarlas en modo alguno de los graves peligros que presenta dicha enfermedad.

Los nuevos Aparatos Neumáticos sin Resorte, impermeables, de A. CLAVERIE, ligeros, flexibles y tenues son los únicos que pueden procurar sin la menor molestia la contención ideal, energética y suave á un tiempo mismo, sin la cual no hay alivio ni mejoría posibles.

Léase el «Tratado de la Hernia», edición española, que se envía gratuitamente á quien lo pide, como también cuantos consejos é informes se soliciten por carta dirigida á monsieur A. CLAVERIE, 234, Faubourg Saint-Martin, París.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Rotación y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Lists subscription rates for Madrid, Provs y Portugal, Unión Postal, and America y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

NOTICIAS GENERALES

A las once de la mañana del día de ayer ha sido trasladado el cadáver de D. Manuel García Gutiérrez desde la estación de las Delicias á la Sacramental de San Justo. El acto ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez; el párroco de Cuacos, D. Domingo Blázquez Majarrés, y D. Felipe García, sobrino del finado.

Entre los numerosos amigos que asistieron, además de todos los empleados de la Casa, recordamos á los Sres. Soto, Serrán, Lara, Alboraya, Cantó, Cañedo, Hernández, Mendinueta, Barba, Morales, Rujula, Curto, etc.

A su distinguida viuda y demás familia enviamos la sincera expresión de nuestro mayor sentimiento.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689; Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

En la iglesia parroquial de San Sebastián han contraído matrimonio el funcionario del Municipio D. Juan Usano con la distinguida Sra. Carmen Floréz.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren á los frescos

El Cuerpo de Sanidad Municipal de Valencia ha pedido autorización, que le ha sido concedida, para reimprimir la notable Cartilla de instrucción popular sobre higiene de la

Advertisement for Doña Ramona García Bolarte, announcing her death on September 21, 1912, at age 71. Includes details about her funeral and a religious notice for her soul.

LAMPARA EG MAR

UNICA IRROMPIBLE DE FILAMENTO ESTIRADO DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION:
Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8
TELÉFONO 1.767

REDACCION Y TALLERES:
Calle del Factor, números 5 y 7

SUBSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal >	5,00	10,00	20,00	
Unión Postal.....	9,00	18,00	36,00	
América y Oceanía >	15,00	30,00	60,00	

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Diríjase la correspondencia: La de Redacción a Factor, núm. 7. La Administrativa a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NÚM. 105

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor Sal, 2 al 8, Pza. Mayor, 31.

"LE CHIC,"
Importantísima ilustración de modas hispanoamericana. Hermosas páginas en color, brillante colaboración Patrón por afamada modista de corte y modelos muy prácticos. Año, 9 pesetas. Número suelto, 3 pesetas. Oficinas: 4, Puerta Santo Domingo, 4, Madrid.

Pensionado S. José dirigidor de Sacerdotes recomendado Obispo Madrid, para todas las carreras, prop. Medicina, Farmacia, Magisterio, Oposición escuelas, Bachillerato y Telégrafos. Relatores, 4.

33 NOVEDADES MUNDIALES

nunca vistas en España fabricadas por COSMOS y confeccionadas en toda localidad, a domicilio, por señoras y caballeros. Ganancia inmediata desde

PTS. 4 DIARIAS

Fácil elaboración a destajo por cuenta de los establecimientos COSMOS, Valencia, 192-194-Barcelona. Pedir en simple tarjeta postal, condiciones. Muestrario gratis.

BILINA

Colegio de la Concepción
de 1.ª y 2.ª enseñanza y lenguas vivas por los nuevos métodos, con práctica constante del Francés. Local amplio con cuarenta y ocho huecos en sus fachadas que dan gran ventilación y luz abundante en sus salones, aulas, capilla, gimnasio, etc. Profesorado: 16, con sus títulos académicos. En los exámenes oficiales de junio 135 sobres, 38 nots, 38 ars, y 2 susp. (81,62 por 100 de sobres, y nota). Queda abierta matrícula, MARQUES DE LA ENSENADA, NUM. 8.

Importación--Exportación
Negociante extranjero, actualmente en España, desea, para artículos de primer orden en todos los centros, Agentes a la comisión, formales y activos.—Escribid indicando casas ya representadas a O. S. Montero, número 19.—Sociedad de Anuncios.
Se admiten también ofertas para productos españoles susceptibles de exportación.

Ingenieros Agrónomos
ANTIGUA ACADEMIA FUENCARRAL, 1 y 3.
Preparación para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. Luis MONGE, ingeniero agrónomo.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la **Solución Pautauberge**
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUY.

Pildoras tónico-laxantes. Curan las enfermedades que provienen del mal funcionamiento del HIGADO, del ESTÓMAGO ó INTESTINOS. (De venta en las principales farmacias) Pedir folletos gratis. — Apartado de Correos 429, Departamento C. Madrid.

PADRES

DE ESTUDIANTES DE Derecho, Medicina, Farmacia y Comercio. No deben mandar sus hijos a las casas de huéspedes sin pedir antes y ver el Reglamento especial de internos de Facultad del Liceo Francés, Jacometrezo, 62, Madrid. Se mandará gratis todo el que lo pida. Contestación inmediata.—Los alumnos comen en el restaurant del 10 octubre al 25 junio. Una persona de la familia de cada alumno tiene derecho a comer una vez al mes, con los alumnos y sin previo aviso.

Automóviles auto. btos. a plazos. Orfila Recoletos, 1.

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, Y **Papeletas** del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendidas, la **CASA Central de Compras** 7 y 9, Postas, 7 y 9. **La Prensa** CARMEN, NUMERO 18.

FREGADEROS y pilas de marmol. Depósito: Arganzuela, 24.

VENDO magnifico hotel, 4 vestrenar, 50 habitaciones, jardín, terraza, oratorio, garage para 12 automóviles. renta 20.000 pesetas. Gran sitio. R. Castellana, 21.

50 pts. diarias pueden ganar todos vendiendo novedades. Escríbid: American-Via Chighirola, 1, Génova (Italia).

Trust Anunciador DE ESPAÑA
Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.
SE ADMITEN Esquelas de defunción y aniversarios con grandes rebajas.
NOTA: A casas particulares y hoteles se proporciona gratuitamente toda clase de servidumbre.
9, PEZ, 9
Teléfono 3768

ACADEMIA BONET

Preparación Militar.—Hortaleza, núm. 9, Madrid. Enseñanza con la cooperación del Cor. mel de Ingenieros Sr. Mayandián, en grupos de 15 a 20 alumnos. Sección especial de Preparación y Bachillerato para niños de 11 a 14 años. Estudio en la Academia. Internado. En los Reglamentos constan nombres de los 254 ingresados.

El Socialismo Municipal

Precio, 50 céntimos. Venta en las principales librerías.

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS DE MONTES
Industriales, de Caminos, Minas y Agrónomos y sus Cuerpos auxiliares en secciones independientes.—Preparación por ingenieros.—Nuestro sistema de enseñanza permite la presentación simultánea en las diferentes escuelas de Ingenieros, corrigiéndose la posible desigualdad de un examen.—Internado.—Reglamentos, con datos de las carreras gratis, se facilitan por el Director, D. Juan Herreros y Butraguejo, Ingeniero de Montes.
Hortaleza Cortés, 22, segundo.—MADRID

ILUMINACIONES ELÉCTRICAS
Procedimiento rapidísimo con el nuevo material.—Proyectos y presupuestos gratis.—SILVA, 12.

Carreras Militares

Prepn. por el nuevo plan, por D. Carlos Fuentes, procedte. de Artillería, y D. Mariano Ripollés, capitán de Ingenieros. Curso empieza el 1.º de Octubre. Academia Fuentes. Atocha, 111.

Ingenieros de Montes
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en EL ESCORIAL, dirigida por D. José Peñón y D. Francisco Sanz, Ingenieros del Cuerpo, con pensionado para los alumnos.
PIDANSE REGLAMENTOS

LA CENTRAL ANUNCIADORA
AGENCIA DE PUBLICIDAD
Augusto Figueroa, 16, 1.º, Madrid

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alombarias causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ESPECTACULOS DEL DIA 22.

APOLO.—4.30.—Juegos malabares, La cocina y Las mujeres de don Juan.
8.30.—Juegos malabares, 9.30.—El mal de amores, 10.45.—La cocina.
11.30.—Las mujeres de don Juan.

GRAN TEATRO.—4.—Molinos de viento.
5.—Canto de primavera.
6.—La alegre Polonia (doble).
9.30.—Molinos de viento, 10.15.—La generala (doble).

ESLAVA.—4.30.—El conde de Luxemburgo.
7.—Princesitas del dollar.
10.30.—Princesitas del dollar.

COMICO.—4.—El refajo amarillo (doble).
6.—La reina del Albaicín (doble).
9.30.—El alcalde interino, 10.45.—La reina del Albaicín (doble).

CERVANTES.—4.30.—Canción de cuna (dos actos) y Matrimonio civil (dos actos).
10.—Coba fina.
11.—Canción de cuna (doble, dos actos).

NOVEDADES.—4.—Almas bohemias.
5.—La montaña de oro, 6.15.—Campanero y sacristán.
7.15.—El amor que huye, 9.—Almas bohemias, 10.15.—El hambre nacional y El golfo de Guinea (doble).

MARTIN.—4.15.—El reino de los frescos, 5.30.—La borriaca, 6.30.—El pobre Valbuena.
7.30.—Enseñanza libre, 9.15.—Los camarones, 10.30.—Enseñanza libre, 11.45.—El reino de los frescos.

BARBIERI.—4.—El bombero.
5.15.—Viaje de... primos, 6.30.—Los trasnochadores.
7.45.—Molinos de viento, 9.—Las estrellas, 10.30.—El bombero, 11.30.—Viaje de... primos.

TRIANON-PALACE.—De 4 a 12.30.—Cine artístico, especial.
IMPERIAL.—12 a 1.—Matinée con regalos.
7.30.—Tres grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa.
PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continuada de 5.30 a 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran

moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.
MADRILEÑO.—Secciones de 5 a 9 y 10 a 11.45, de cine y variedades.
CINEMA X (Glorieta de Bilbao)—De 5.30 a 1.—Sección continua de cine.
PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 a 8 y de 9 a 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematografía.
BENAVENTE.—12 a 1.—Matinée con regalos.
De 4.30 a 12.30.—Sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos.
ROMEA.—De 5 a 8.30 y de 9.30 a 12.30.—Sección continua de cinematografía y variedades.
SALON REGIO.—5 a 12.—Cine-teatro (sección continua).
Matinée con regalos.
FLAZA DE TOROS DE MADRID.—4.—Corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Rafael Surza, de Las Cabezas de San Juan (Sevilla); esto: agustín por los diestros Agustín García Malla, Francisco Madrid y Alfonso Cela (Celita, que alternarán por primera vez en esta Plaza).

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 22.—Santos Mauricio, Exuperio, Cándido, Víctor, Inocencio, Vidal y Jonás, mártires; Santos Florencio y Silvano, confesores, y Santos Digna y Emerita, vírgenes y mártires, y Salaberga, abadesa.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón (Puebla 1), y empieza solemnemente a Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará, por la tarde, a las cinco y media, el P. Pedro de Villarrín, y se hará procesión de reserva.
En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne.
En la Real capilla y parroquias, a las diez, misa cantada.
En la Encarnación, ídem, a las nueve y media.
En las Monjas del Sacramento, a las once, función solemne a Nuestra Señora del Pópulo y Amparo, siendo orador D. Angel Ruan.
En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 101 y 103), habrá solemne función a Nuestra Señora de los Dolores, a las diez, y por la tarde, a las seis, termina el septenario; predicará, por

mañana y tarde, D. Mariano Benedito.
En el Carmen sigue el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, por la V. O. T. de Servitas, y predicarán en la misa, a las diez, D. José Casañas, y por la tarde, a las cuatro y media, D. Antonio García Cano; se hará procesión con dicha imagen por el interior del templo.
En las Monjas Fernandas (Cuatro Caminos), por la tarde, a las seis, continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador el P. Restituto Miguel.
En San Luis, también sigue novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y será orador por la tarde, a las seis, D. Francisco Terrero y Riesco.
En San Millán, ídem, don José Suárez Faura, y en la misa, a las diez, D. Julio Graña.
La misa y oficio son de San José de Cupertino.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: San Antonio de Padua.

Por un privilegio especial se celebrará solemne misa a orquesta y con buenas voces, el lunes 23 del actual, a las doce de la noche, en la iglesia de religiosas de Góngora, por la notable «Capilla conciertos sacros de Madrid», del maestro Caminal, en honor de la excelsa Virgen de las Mercedes, y como en preparación de la grandiosa novena que se le ha de tributar allí mismo a la Benditísima Redentora de cautivos cristianos.

El domingo 22 del actual, la Cofradía de reparadores de periódicos celebrará solemne función a Nuestra Señora de los Dolores Gloriosos, en la parroquia iglesia de Santos Justo y Pastor (antes Maravillas).
Ocupará la Sagrada Cátedra el coadjutor primero de esta iglesia, D. Ildefonso Suárez.
Entre los solemnes cultos que se preparan en varias iglesias de Madrid para celebrar la festividad de Nuestra Señora del Rosario, figuran los que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, cuyo templo parece se abrirá al culto público en el expresado día, después de realizadas las importantes mejoras que en

la ciudad se están llevando a cabo.

Del 23 del actual al 1.º de octubre y a expensas de la comunidad de Mercedarias descalzas y de su ilustre Congregación, se celebrará en la iglesia de Góngora una solemne novena a la Virgen de las Mercedes.

Desde la tarde del 23, hasta la puesta del sol del 24, se ganará en la iglesia de Señoras Góngoras el jubileo mercedario, con indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados, por Rescripto de Su Santidad Pío X.

AVISO
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.
Señoras.—Cursos elegantes y económicos.—Serrano, 32, conserjería.

Coches lujo, abonos y coches; servicios sueltos 3 a 12 horas, 10 pta.; entradas y salidas teatro, 5 pta. Príncipe de Vergara, 14. Telé. 2611.
Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

Solfes, piano y armonía. Clases por acreditado profesor. FERRAZ, 40.

UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA
ó Fuente Agria, estación VACAR-VILLAHARTA
¡NO CONFUNDIRSE! AÑO 39 DE EXPLOTACION
DIABETES, ANEMIA, GLOSOSIS, HIGADO Y VIAS URINARIAS
TEMPORADAS: del 15 de abril a 30 de junio y del 1.º de septiembre a 15 de noviembre.—Para datos y pedidos de agua, al Administrador de Fuente Agria (Górdoba) estación de Vacar-Villaharta, durante la temporada. En otras épocas, a los Sres. CERVILLO y VILLARBEJO, Lovers, 4, Córdoba.

INGENIEROS DE CAMINOS ACADEMIA
dedicada EXCLUSIVAMENTE a la preparación para el ingreso en la ESCUELA ESPECIAL DEL CUERPO.
Enseñanza completa de la preparación y curso preparatorio de la Escuela. Se remite gratis folleto con amplios detalles de la carrera, el Reglamento de la Academia y Prog. de ingreso.
MAGDALENA, 2.—MADRID.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO
—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦—
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesia

Lingote al ool, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguera para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Latería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos los res.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)